

DEBRECZENI

## FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1923 december hó 18.Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal:  
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.ÁRA:  
300  
KORONAKiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi  
és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 6000 ko-  
rona, külföldre 12000 korona.Debreczen,  
XXII. évf. 286. szám.

## Egy tojás 1000 korona

Emyit ér meg az a bankjegy, amelyet első királyunk meglehetősen gyöngé történelmi tudással leajzolt arcképe díszít. Azt ugyanis minden elemi iskolás gyerek tudja, hogy az apostoli korona akkor még nem volt ilyen, a Dukász-félével összeolvasztott s a kereszt sem volt még akkor görbe a tetején. — Azonban most nem a korszerűtlen jelmezről van szó, hanem arról, hogy a tyukok pusztán csak azért tanulták meg a devizajegyzést, Zürich országszerre naponként visszhangzó nevét, hogy emancipálva magukat a zürichi jegyzés alól, a hajdan oly nemes hangzású „ezres” után vessék ki hálójukat. Ezer koronára stájerolták a tyukok a tojás árát s az a pálya, amely a tojást a hajdan oly szerény rézgarastól a büszke ezerkoronásig vitte, méltó arra, hogy egy kis szemlét tartsunk fölötté mi, akiknek mindennapos eledeleink, tésztánkban és levesünkben nélkülözhetetlen ez a nemes és ezután több tiszteletet érdemlő portéka, amely példátlanul sikeres pályafutása után ma egy ezres tekintélyével néz reánk a falusi menyecske kosarából.

Sok sikere volt a tojásnak ezen a pályán, százalékok százait toldták mindig és mindig árához a zürichi jegyzés s egyéb közgazdasági körülmények, de a legnagyobb sikert és a legnagyobb eredményt most este el a tojás, az utolsó hónapokban, a melyek ötszörösére lendítették négy hónap előtti értékének. Ez alatt a négy hónap alatt vitézkelt ki ugyanis a tyukok a legnagyobb eredményt: emancipálták a tojást a zürichi jegyzés, a korona ingadozásai alól és amíg a magyar közgazdasági életben az általános, ha nem is nagymértékű olcsóbbodás mutatkozott, a legnagyobb hosszú teremtették meg emberemlékezet óta. Mert a becses jószágoknak, a melyeket a közmondás Amerikára nagy felfedezőjének nevével is összekapcsolt, 1923 szeptemberében még alig 200 korona volt az áruk, sőt becsapottnak érezte magát az a gazdasszony, aki 200 koronát adott egy tojásért. Tehát a szeptember óta eltelt négy hónap alatt kerekén 500 százalékkal emelkedett, a stabil zürichi koronajegyzés mellett is ötszörösére rugtatott a tojás ára. Vigyázba álljatok minden árdrágítók, többszörösen büntetett és elátkozott hiénái a drágaságnak! És adjátok meg a kellő tiszteletet a tyukoknak, az árdrágítás nagy rikordereinek! Ötszáz százalék tisztán, utánpótlási ártól mentesen — hiszen ezen a címen valószínűleg újabb rohamot indítanak majd a tyukok — és négy rövid hónap

alatt, ez a világ legnagyobb teljesítménye.

Mi pedig, akiket a drágaság minden oldalról szorongat, akik megdöbbenve állunk a tojás kasszióját, mondjunk le azokról a halvány reményekről, amelyek a drágaság letörésével ke-

cségtettek bennünket. A tojás karrierje kétségessé tesz minden reménységet és sőtökre festete előttiink az amúgy sem rózsaszínűsödő firmamentumokat. — Mondjunk le tehát az olcsóság reménységéről és mondjunk le mindenekelőtt a tojásról.

## Popovics előterjesztése a jegybankról a népszövetség pénzügyi bizottsága előtt

Páris, dec. 17. A népszövetség pénzügyi bizottsága ma délelőtt és délután is ülést tartott. A bizottság e két ülésen meghallgatta Popovics Sándor előterjesztését a nemzeti jegybankról. Az ülésen jelen volt Bethlen miniszterelnök és Kállay pénzügyminiszter is.

London, dec. 17. A Times közgazdasági rovatában ismételtén kitér arra, hogy milyen nehézségek származhatnak abból, ha a magyar kölesönt elodázzák. Ugy számítják, hogy Britannia fogja a kölesön nagy részét nyújtani, de Britanniában senkinek fog addig jelentkezni, míg a kölesönnek nem adnak feltétlen elsőbbséget s a jóvátétel és minden egyéb ügyek csupán a kölesön után következhetnek és nem állhatnak a kölesönnel egyenlő sorban.

## Tavaszi eteleire megy a kölesön

Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház pénzügyminiszteri dolgozószobájában ma délelőtt a párisi tárgyalásokról érkezett hírekkel kapcsolatban értekezlet volt, amelyen Vass József miniszterelnökkel helyettes, Bud János közlelmzési miniszter, a földművelésügyi miniszter helyettese, Veres Sándor pénzügyminiszteri államtitkár, Kánya Kálmán rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és

Tabakovics Dusan, a devizaközpont igazgatója vettek részt. Ez az értekezlet másfél óra hosszat tartott.

A külföldi kölesönről elterjedt hírekkel kapcsolatban Bethlen István gróf miniszterelnök egy bizalmasa, aki az országos politika kezésében vele együtt vett részt, a következőket mondta:

— Az én meggyőződésem szerint Bethlen István gróf miniszterelnök megkapja a kölesönt. Elutazása előtti órák hosszat tárgyaltam vele és a miniszterelnök nemcsak engem, hanem több bizalmasát is úgy informált, hogy óvakodjunk a túlzott optimista hangulat keltésétől. A miniszterelnök annak a reményének adott kifejezést, hogy március végére, vagy április elejére a kölesön meglesz.

## A kisantant konferenciája

Róma, dec. 17. Diplomáciai körökben megerősítik azt a hírt, hogy Jugoszlávia a kisantant államait január 9-ére Belgrádba tanácskozásra hívta össze, amelynek napirendjén Európa általános helyzetének megvizsgálása, a magyar kérdés, a kisebbségek kérdése, végül a kisantantnak Európa többi államához való viszonya szerepel. Valószínűnek tartják, hogy Görögország és Lengyelország is belepnek a kisantantba.

## A Ház tárgyalja az indemnitást

Gömbös a zsidókérdésről

Hegymegi Kiss Pál az antidemokratikus kormányzatról

Budapest, dec. 17. A nemzetgyűlés ma megkezdte

az indemnitás

tárgyalását.

Temesváry Imre előadó ismerteti a javaslatot. Minthogy az 1923—24. évi költségvetés benyújtását éppen az államháztartás rendezetlensége érdekében hosszú idő óta húzódo és jelenleg nagy sikerrel kecsesített külföldi kölcsöntörzvények készletük elkerülhetetlenné vált az indemnitási törvényjavaslat benyújtása és tárgyalása. Javasolja, hogy a törvényjavaslatot, tekintettel a külföldi tárgyalásokra, általánosságban és részleteiben fogadják el.

## Meskó a kurzuspatkányokról

Meskó Zoltán szemrehányást tesz a kormánynak, amiért a külföldi kölcsöntárgyalásokra hivatkozva, hosszú ideig szüneteltette a nemzetgyűlést. Nincs bizalommal a kormány iránt, amely nem respektálja a nemzetgyűlés határozatait. Nem hajtották végre a háborús vagyonok megadóztatását rendelő házhatározatot. A hadirokkantokról való gondoskodás a nemzeti becsület kérdése lett volna s ha az államnak nincs pénze, te kelene foglalni a háborús vagyonokat.

Pikler Emil: Angliában a háborús vagyonok 80 százalékát vették el adóba!

Meskó Zoltán: A kormány hol a tájékozódással kacérkodik, hol a liberálisokkal. Most a külföldi kölesön a jelszó: a kölesön még nincs meg, de

a kormány máris abból akar megélni. A kormány a kereszténység jelszavával jött, de semmit sem tesz a kereszténység érdekében. A keresztény irányzat hajója azért, mert a kurzuspatkányok egy hamis vészhirre menekülni kezdtek a hajóról, ma is szilárdan áll; majd gondoskodunk patkány-méreggel, hogy elpusztuljanak ezek a kurzuspatkányok. Az igazi keresztény ember sohasem követ el atrocitásokat.

Az egyesülési és gyülekezési jog tiszteletben tartását követeli. A kormány takarékosra törekszik, ezért fogják újból apasztani a tisztviselők létszámát is. Helyes volna a képviselő létszámot is apasztani. (De-ültség) az általános titkos választójog mellett ezt is meg lehet csinálni. A kormány, mint az egyik lapból olvassa, amnestiát akar adni az árdrágítóknak. Tiltakozik ez ellen. Ne csodálkozzék a kormány, ha ilyen intézkedések nyomán kilengések lesznek. — Végül arról beszél, hogy ő volt a treuga dei mozgalom kezdeményezője. Nem az ellenzékét kívánta elhallgattatni, hanem csak azt akarta elérni, hogy a miniszterelnök az összes politikai és gazdasági tényezőket együttesen állapítsa meg, miképpen lehet az országon segíteni. Az indemnitást nem fogadják el.

## Gömbös a zsidókérdésről

Gömbös Gyula fontosnak tartja, hogy ne pártszempontok, hanem nagy eszmék vezessék ma a politikát. Fon-

tos a zsidókérdés, amely nem magyar, hanem európai kérdés, mert nemcsak nálunk áll fenn, izoláltan.

Pikler Emil: Sehoh sem beszélnek róla, csak itt!

Gömbös Gyula: Amerikában is van zsidókérdés. A kormánynak elsősorban magyar politikát kell követnie, mert Magyarországra Európa keletén nagy szerep vár. Az a vonal, amelyre mi támaszkodunk, Rómából indul ki és Bukarestben végződik. A miniszterelnök külföldi propagandájával igen nagy szolgálatot tett a magyar ügynek, de miért nem csinálta ezt már előbb? A kormány nem tud felmutatni pozitív eredményeket. Erőtlen, kapkodó, ezért ment át ő, lelkismeretének szavára hallgatva az ellenzék padsorába.

Pikler Emil: Ugyis Wolff lesz a miniszterelnök! Már kikidőltök miniszterelnökök!

Propper Sándor: De csak az Arénaton!

Gömbös: Ajánlja mindkét oldalmak, hogy a tavalyi választások fölött térjenek napirendre. A választásokon ugyanis úgy szokott lenni, hogy hol az egyik, hol a másik győz.

Felkiáltások a baloldalon: Ebben igaz van!

Gömbös: Ázi látja, hogy ezzel a politikával a nemzet többsége nem ért egyet.

Rassay Károly: Ez igaz, de az önbizalom sem!

Gömbös: Elismeri, hogy a magyarság különösen anyagi téren, nagyon össze van kötve a zsidósággal. Az operáció végrehajtása nem megy vérzés nélkül és azt is elismeri, hogy a múlt év inkább a keresztényekre lesz káros, mégis meg kell tenni. Kifogásolja, hogy a numerus clausus nem minden egyetemen tartják meg és azt kívánja, hogy a szegedi és pécsi egyetemek orvosi fakultásait zárják be. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt a numerus clausus betartására és sürgösi a testnevelési főiskola felállítását.

Tisztában kell lenni, hogy milyen gazdasági alapra fektessék Magyarországot. Kijelenti, hogy ő a kapitalizmus híve, az önzetlen kapitalizmusé. A munkásságnak szerinte nemzeti szociális alapokon kell szervezkednie. A jegybank kérdésében a keresztény agrár szempontoknak kell érvényesülni, a keresztény agrár társadalmat alá kell támasztani hitelnyújtásával. Ez kötelessége a nagybirtokosoknak, de minden keresztény tőkének is.

Sándor Pál: Az Ergon, már átment a Schiffer kezébe! Az önök kezében volt! Oda szak tudás kell és hozzáértés!

Gömbös: A szak tudás a keresztény mérnökök és munkások oldalán van. Ma valamennyien a zsidó tőke rab-szolgái vagyunk. Az állam azért van, hogy a fajt szolgálja, ha kell, részrehajlással is.

Rassay Károly: Ennek a magyar neve: panama, akárhogy is körülírjuk!

Gömbös: Bizalmatlan a kormány szemben, a javaslatot nem fogadja el. Szeifovszky Béla elnök jelenti, hogy ötvennél több képviselő az indemnitási javaslat tárgyalására a sürgősség kimondását kéri. Felolvastatja az aláírók nevét s mivel ötvennél többen vannak jelen, az indítvány felett a legközelebbi ülésen fogják határozni.

## Hegymegi Kiss Pál kritikája

Negyedőri szünet után Hegymegi Kiss Pál emelkedik szó-lásra. Mielőtt azonban hozzákezdhetne beszédéhez, Györki Imre a tanácskozásképpesség megállapítását kérte.

Az elnök megállapítja, hogy 25 képviselő van jelen s ezért az ülést fel-függeszt. Öt perc szünet után 36-an vannak jelen s ezért az elnök kaja-

lógusolvasást rendelt el; a távollevők jegyzékét a holnapi ülésen olvassák fel.

**Hegymegi Kiss Pál:** Szilágyi Lajos Prónay Pál esetével jellemzi legjobban a kormány taktikáját, mikor azt becsapásnak minősítette. A földreformvella vitájának megszakításával is becsapás történt s nagyon csodálta, hogy a házelnök indítványt tett a vita megszakítására. Felolvassa Szabó földművelésügyi miniszter nyilatkozatát, melyben azt mondja, hogy erkölcsileg kötelezettség érzélt magát, hogy a novella mielőbb törvényerőre emelkedjék.

**Szabó István** földművelésügyi miniszter: Most is!

**Hegymegi Kiss Pál:** Semmi okot sem lát a vita félbeszakítására. A kérdés nem volt másra is, mint hogy az ellenzékkel szemben kihasználható legyen. Az ellenzék már egy évvel ezelőtt kérte, hogy a kisantanttal kezdjék meg a tárgyalásokat. Ez most megtette a kormány, de demokratikus terepen haladást nem lát. Az ellenzék a demokráciát arra akarja felhasználni, hogy az elszakított magyarokat ide láncolják.

Az 1923. évi **Peróti esztendeje**, centemáriumát azonban a nemzetgyűlés még mindig nem iktatta törvénybe. A 48-as idők emlékei iránt érzékeltlen ez a nemzetgyűlés, mert hiszen a kor-szak költőinek emlékeit még mindig nem örökölte meg.

**Erután a törvényhatóságokról szóló javaslatot bírálja és azt antidemokratikusnak jelenti ki.** Helveteleltij a hat évi egyhelybenlakás kötelezettségét és kifogásolta, hogy a tisztviselőknek szavazati jogot adnak, mert politikumról van szó.

**Szüntesse meg a kormány a zalaegerszegi internáló-tábor, adjon politikai amnesztiát, haltsa végre a közigazgatás reformját** törölje el a numerus clausus; ezáltal olyan atmoszférát terem, amely az egész ország nyugodt kormányzását biztosítja. A javaslatot nem fogadja el. Az ülés 3 órakor ért véget.

### Ady-matiné

A tudományegyetem jogászszakosztálya vasárnap délelőtti Ady-matinét rendezett az Apolló-mozgásteremben s az irodalmi ünnepeket annál érdekesebb és jelentősebb volt, mert első esztendő óta Debrecen nyilvánosan Ady Endre zsenije előtt. A matinén nagy és intelligens közönség jelent meg, annak bizonyosságát, hogy a legsúlyosabb és legjelentékenyebb költőt, aki az utolsó évtizedekben a világirodalmat gazdagította ma már nemcsak harcos rajongók kis gyűléseivel, hanem a legfelsőbb körök vallják magukénak.

Az irodalmi délelőtti előadói Ady Lajos és **Oldh Gábor** voltak. Ady Lajos az **Ady-életrajz** körül támadt vita aktualitásából erős és tiszta vonalakkal rajzolta meg Ady Endrét, a fajtája sorsának tragikumát megrendítő erővel érte meg az alakját. **Oldh Gábor** pedig **Ady költészetéről** tartott színes előadást, különösen filozofikus felegetve szimbolizmusát és lírai vezérművét.

**Molnár Imre** a Zeneakadémia tanára Ady-dalokat énekelt, meleg, zengő baritonján stílusosan hozva ki a versek gondolati és formai szépségeit. A művészi program többi számaiként **Voith Jenő** a Csokonai-színház tagja két, Reinitz Béla-tól megzenésített Ady-verset énekelt. **Halassy Mariska**, **Balogh György** és **Róka József** pedig Ady-költeményeket szavaltak. — Az énekesszámokat **Diczey Alajos** és **Ferrai István**, a Csokonai-színház karnagya kísérték zongorán. — A matinét **Hendel Vilmos** fogászelnök nyitotta meg tartalmas beszéddel. — megérdemelte volna, hogy a nevét ki is írják a programra.

— **December 1-én lépett érvénybe az új felekezeti illetékekről szóló rendelet.** Az erről szóló könyvecskét összeállította dr. **Pongrácz Jenő**. Ára 3461.— kor. Kapható Hegedűs és Sándor r. t. könyvkereskedésében és az Aczél-féle antikváriumban.

## A Déri-muzeum lesz az ország legszebb kulturpalotája

A Déri-muzeum építésének ügyében vasárnap délelőtti fontos értekezlet volt a városi muzeumban, amelyen véglegesen megállapították a muzeum belső beosztását.

Czakó Elemér államtitkár, az építési bizottság elnöke vezetésével értekezletre gyűltek össze a Csokonai-kör keretében azoknak a kulturális intézményeknek és társaságoknak képviselői, amelyek a Déri-muzeum épületében otthonra találnak. Megjelentek: dr. Pokoly József, dr. Láng Nándor egyetemi tanárok, a Tisza István tudományos társaság, dr. Pap Károly egyetemi tanár a Csokonai-kör, Lőfkovits Arthur, Zoltai Lajos, dr. Ecsedi István, Szestina Jenő a városi muzeum, Nagy József a közművelődési könyvtár, Torozsai Ösvárd a Művelődési Egyesület képviselőit. Az értekezleten részt vevő jelen voltak dr. Tihanyi Lajos miniszteri tanácsos és Györgyi Dénes tanár, műépítész; a város részéről pedig dr. Csűrös Ferenc, Zöld József tanácsosok, Boros József műszaki tanácsos és Medvegy Nándor téglaipari igazgató.

A tanácskozás a körül forgott, hogy az intézmények minő módon helyezkedjenek el, mennyi férőhelyiséget foglalhatnak el a Déri-Frizes áldozatkészítéséből épülő közművelődési házban. Az alaprajzokra nézve elhangzott észrevételek és kívánások szerint fogják most már hamarosan kidolgozni a tervező építészek a részletes terveket. A pincében csupán a gépház, szén- és anyagraktár helyezkedik el. Az alacsony földszinten a nagy kupolás csarnokban lévő lépcsőháztól balra lesznek: a portás lakása, a közművelődési könyvtár két nagy teremmel s könyvosztó és tisztaszobával; jobbra a muzeum műhelye és feldolgozóanyag raktára, muzeumművek és az iskolán kívüli népoktatás titkárságának szobái. A titkár fogja gyakorlati felügyeletet a lépcsőháztól nyíló az épület-öreg közepén fekvő emeleti magas-ságu nagy előadóterem felett, melynek területe 136 négyzetméter, a két-oldal elhúzódó folyosóval pedig jóval nagyobb. Az előadóterem mögött 53 négyzetméter területű illesztőterem áll a különböző kulturális egyesületek használatára. Mellette dolgozószoba, a Csokonai-kör, a Tisza István tudományos társaság titkárságának irodáival. Ugyanezen az északi szárnyon kap a városi muzeum egy nagy termet a feldolgozó, de ki nem állított muzeumi anyag számára.

A magas földszintet vagy első emeletet egészen a városi muzeum történelmi és néprajzi osztálya foglalta el, azonban, hogy az ott tervezett tizenegy teremből, melynek területe 538 négyzetméter, kettőt, körülbelül 100 négyzetméter területtel időszerű képző- és iparművészeti vagy más rokontárgy kiállításnak rendezésére tartanak fenn. Az emeletet a második emeletet a Déri-muzeum és a hozzákapcsolt, tulajdonképpen állami területekből alakult és

kiegészítendő városi képtár anyaga tölti be. Az itt tervezett tíz terem és a kupola csarnok együtt közel 700 négyzetméter területű. A muzeum központját, Munkácsynak a nagy előadóterem felett fekvő teremben elhelyezendő Eccc homo-ja, ez a 35 négyzetméter óriási vászonra festett világhírű műretek alkotja. A kupola-csarnokból balra indulva ebben a sorrendben gyönyörködhetik majd a közönség az egyetemes emberi művelődésnek Déri Frizes által össze-válogatott emlékeiben: óskori, görög-római, egyiptomi, népvándorláskori; keletázsiai művelődés, magyar- és külföldi fegyverművelődés; érmészet, évszámítás; kerámika; himnusz, szöveg (textilművészet); magyar és külföldi festőművészet. A kupola-csarnok szobrászművek kiállítására lesz alkalmas.

A megbeszélés után dr. Czakó Elemér államtitkár, az európai hírvélemény-muzeum-szakértő ismertette az épület koncepcióját és egyes részletek jogi kapcsolatait és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a Déri-muzeum az ország legegészterebben és legharmonikusabban megtervezett kulturpalotája lesz.

Végül dr. Csűrös Ferenc tanácsosok fejezte ki dr. Czakó államtitkárnak háláját és köszönetét azért a szeretettel teljes ügybuzgóságért, amellyel a Déri-muzeum megvalósítása körül fáradozik.

A fővárosi vendégek az értekezlet után látogatást tettek dr. Magoss György polgármesternél, aki hangsúlyozta, hogy a maga részéről mindent megtesz a Déri-muzeum ügyének előbbreviteléért. Czakó Elemér és társai vasárnap délben visszautaztak Budapestre.

A Déri-muzeum terveit máttól fogva közszemlén vannak a városi képtárlátogatón.

### Elfogták a mátészalkai ügyvéd gyilkosait

Szabolcsmegyében általános megdöbbenést keltett az a kegyetlen gyilkosság, amelynek a múlt héten áldozata lett **Németh József** mátészalkai ügyvéd, akit édesanyjának nyírmedgyesi házában lőttek le **darvas banditák**. A gyilkosok észrevétlenül lepték meg a házat. Bevittottak az ebéd-őre, ahol Németh édesanyja és két urinő beszélgettek.

— **Magukat nem bántjuk** — mondták és benyitottak a másik szobába, ahol egyikük egy lovassági karabélylyal szó nélkül homlokán lőtte **Németh ügyvédet**.

Mint Mátészalkáról jelentik nekünk, a gyilkosok után folytatott nyomozás eredményesen végződött. A fővárosi

**ESTÉLYI  
RUHA  
SELYMEK**

crepe satin, crepe de chine, crepe charmeuse minden elképzelhető színben. **Eredeti angol gyapjú köpeny- és ruhaszövetek** nagy választékban, meglepő olcsó árban!

**FRANK SANDOR  
DIVATÁRUHÁZÁBAN  
PIAC-UTCA 42. SZÁM.**

**Brück Emilné  
Herczeg Anna  
modellházában  
PIAC-UTCA 41. SZ.  
karácsonyi occasio  
megkezdődött.**

Eredeti modellek, kosztümök, köpenyek, szövetruhák, trikó-selyemruhák, velourkabátok, szörme boák, muffok, juperek, blousok, aljak nagy választékban a legolcsóbban.

**Tőzsdeidő** alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsdeteremmel

**HELLER TESTVÉREK** értékpapirkereskedelmi irodája.

Eredetközösségben: **KULAI M. budapesti bankcéggel.**

Telefon 12-57. Piac-utca 58. Telefon 12-57.

detektívek, akiket a bíróság és a család a nyomozással megbíztak **három nyíresaholyi földműves és egy kömives személyében elfogták a gyilkosokat.**

A detektívek a ház udvarán, ahol a gyilkosság történt, **egy pálinkásüveget találtak s ennek dugója vezette őket nyomra.** A dugót kivették és szétbontva látták, hogy az **egy bálly meglévő, amely Gölya Annuska** fábrián házi leányak volt címzeve hátsó oldalán ezzel az aláírással: **András Nyíresaholyi.** A detektívek és Szilágyi esendőrtiszthelyettes Nyíresaholyban két nap alatt ki is derítették a tetteseket. Elfogták **Cservenák Gyula, Oldh József, Páka Gyula** földműveseket és **Harman Gyusztáv** kömiveset. Az egyik szem-paddáson meg is találták a fegyvert, egy lovassági karabélyt, azonkívül két stájer revolvert, valamint az **átlagszerű posztó-sapkát.** A gyilkos **Cservenák Gyula volt.** Ő a főtettes. Mindannyian beismerésben vannak.

A esendőrtök Mátészalkára vitték őket, ahol a nyomozás pár nap múlva minden részletre vonatkozóan befejeződik és azután a gyilkos rabló-handát átkísérik a nyíregyházi ügyészségre.

Cservenák a vallatások során azt mondta, hogy **ő nem Németh ügyvédet akarta lelőni, hanem Róthot, a sógorát, de mivel így történt, így is jó.**

Arra a kérdésre, hogy miért gyilkolták meg Némethet, ezt felelte:

— **Hát ezt megtettük, várjuk a következményeket. Ugy sem lehet abból olyan nagy baj.**

### Kacsóh Pongrácz meghalt

Mint budapesti tudósítónk jelenti, vasárnap este a Szent János-kórházban 50 éves korában örök álmorra hajtotta fejét **Kacsóh Pongrácz, a János vitéz** komponistája.

Fizikai és matematika tanított a Tavaszmező-utcai főgimnáziumban, a mikor 1904. őszén a Király-színházban színpad került a **János vitéz,** a magyar daljáték ma is páratlan remeke, amelynek sikere egyedülálló. Több, mint 600 előadást ért meg eddig és dalai a népdal erejével lettek népszerűekké. Később a kecskeméti főgimnázium igazgatója, 1912-ben pedig a fővárosi zenetanfolyamok főigazgatója lett. Eleve utolsó éveit családi bajok keserítették meg s egy esztendővel ezelőtt szellemileg már megsebzett élni: gyógyíthatatlan betegséggel lett a Szent János-kórház lakója, míg most szenvedéseitől megváltotta a halál.

Kacsóh Pongrácz a „János vitéz”-zel a magyar daljáték megalapítója lett. Megnemestette a magyar népdalt, színpadképessé tette a tökéletes sikerű színpadalkalmat s ezzel iskolát alapítva, vezére és mintaképe lett egy egész komponista-nemzedéknek, mely az ő nyomán a magyar népies művészi motívumainak élető erejével töltötte meg a régi formákat. A János vitéz-en kívül a **Marienne** című operettje és a **Rákóczi** című daljátéka került színpad, kísérő zenét írt Molnár Ferenc **Liliom-jához** és a **Fehér felhőhöz,** valamint Pásztor Árpádnak **A harang** című darabjához. Kéziratban van **Pompéj** című operája és előadásra vár **Dorottya** című vígoperája, a melyet Csokonai-eposzából írt és a mely utolsó éveinek nagy reménye volt. Mint elméleti író is jelentős munkásságot fejtett ki, halála fájdalmas vesztesége a magyar zenének.

A főváros tanácsa elhatározta, hogy Kacsóh Pongrácnak a Kerepesi-úti temetőben díszsírhelyet adományoz, emlékeit jegyzőkönyvben örökíti meg és temetéséről gondoskodik. A temetés szerdán délután lesz.

A **debreceni cigányok** meglátó módon adnak kifejezést gyászuknak a magyar dal mesterének halála felett: **Magyari Imre,** a cigányzenészek országos egyesülete debreceni csoportjának elnöke, felhívta az összes debreceni bandákat, hogy a temetés napján minden turban látszanak el egy Kacsóh-dalt. Ma este már fel is zokogott a Magyarikat nemeshangú hecedőjén János vitéz hys dala:

Nyngszik a esendő temetőben,  
Szemét lezárta a hatál...

**Legnagyobb raktárban  
Legolcsóbb árban a MERINO POSZTÓKERESKEDELMI  
R. T. PIAC-UTCA 49. SZ.**

Raktáron tart férfi öltöny kelmét divat mintákban, Camgarnban, Csikos nadrágkelme. Double- és velourkelmék minden színben. Vételkötelezettség nélkül kérjük üzletünket felkeresni.

A debreceni gazdabál

A debreceni Polgári- és Gazdakör ma este rendezte meg az Arany Bika dísztermében a hagyományos gazdabált. A bála felvonult Debrecen egész gazdatisádalma, sőt a közeli községekben is sokan. Az Arany Bika hatalmas, ragyogó díszterme zsúfolásig megtelt és festői látványt nyújtott a lak-csizmás legények és magyarruhás leányok seregével. Felvonultak a bála a remekbe készült csikóbőrös kulaesok is, telve tüzes, régi borral és a díszes élelmiszeres kosarak, rakva minden jóval. Nyolc óra után pár perccel rázendített a cigány és a „Ritka buza, ritka árpa...” pattogós dalmára közel 300 pár táncolta az első esárdást.

A fényes sikerű bálon megjelentek a társadalmi élet vezetői dr. Baltazár Dezső püspökkel, dr. Hadházy Zsigmond főispánnal és dr. Magoss György polgármesterrel az élükön.

A bálon részt vett hölgyek közül a következők neveit sikerült lejegyezni:

- Uraszonyok: Dr. Hadházy Zsigmondné, Balogh Istvánné, Jóna Jánosné, Vásáry Andrásné, dr. Vass Károlyné, rd. Mészai Károlyné, Pethő Lajosné, P. Nagy Zoltánné, Szatmárt Károlyné, Szendrői Sándorné, Tóth Andrásné, Lajter Gergelyné, Kovács Andrásné, Tóth Mihályné, Hadházy Bálintné, Pálffy Józsefné, Barca Mihályné, Rác Gáborné, Hevesi Istvánné, Balogh Józsefné, Csarnai Józsefné, Nagy Sándorné, Hüse Jánosné, Daku Károlyné, Deák Józsefné, Jámor Mihályné, Biró Jánosné, Kiss Mihályné, Jenei Lászlóné, Jenei Józsefné, Erdei Józsefné, Erdei Mihályné, Bence Mihályné, Kovács Istvánné, Vincze Lajosné, öz. Király Jánosné, Kelemen Gáborné, Kozma Jánosné, Nagy Zoltánné, Ókrós Istvánné, Deák Istvánné, Szilágyi Istvánné, Vékó Andrásné, Asztalos Anáné, Bordás Jánosné, Perényi Sándorné, Ladányi Jánosné, Kovács Józsefné, ifj. Csobán Sámsonné, öz. Diószegi Ferencné, Kovács Józsefné, Vilmányi Istvánné, Makai Ferencné, Pető Mihályné, Takács Sándorné, Sarkady Józsefné, Katona Lajosné, Burai Jánosné, Nagy Jánosné, Mező Imréné, Kovács Sándorné, Fazekas Istvánné, Hornyák Ferencné, S. Szűcs Gergelyné, Szemere Józsefné, Tóth Bálintné, Székely Elekné, öz. Kecskés Istvánné, Szűcs Sándorné, Tamás Istvánné, Pinczés Mihályné, Bara Ferencné, Öry Andrásné, Magyar Gáborné, Faragó Jánosné, Szentpétery Mihályné, Csóka Károlyné, Birinyi Lajosné, Nyilas Istvánné, Szendrey Jánosné, Nagy Andrásné, Boros Andrásné, Szilágyi Mihályné, Kiss Istváné, dr. Vásáry Istvánné, Szendi Imréné, Harsányi Mihályné, Polgári Istvánné, Udvarhelyi Gézáné, Balogh Péterné.

- Urleányok: Baltazár Évike, Baltazár Irén, Magoss Kata, Csobán Rózsika, Csobán Mariska, Király Rózsika, Vilmányi Rózsika, Erdélyi Esz-tike, Kovács Rózsika, Takács Juliska, Kovács Bözsike, Kozák Bözsike, Fülöp Juliska, Szabó Esz-tike, Bartha Margit, Hüse Juliska, Tóth Mariska, Nagy Erzsike, Szakál Ilona, Pinczés Zsuzsika, Buday Margitka, Buray Irénke, Tömösváry Zsuzsika, Ujvári Bözsike, Fazekas Rózi, Hornyák Bözsike, Öry Bözsike, Nagy Károka, Magyar Juliska, Kecskés Katica, Bara Mariska, Szentpétery Alice, Buray Irénke, Szolnoki Katica, Mező Irénke, Szemere Erzsike, Szabados Bözsike, Dózsa Mariska, Kegyes Juliska, Csöre Erzsike, Vincze Piri, Vincze Rózsika, Szabó Juliska, Dézsi Mariska, Kecskés Rózsika, Bakóczy Böske, Ilyés Mariska, Pető Mariska, Jóna Margit, Ókrós Rózi, Horváth Juliska, Boros Rózsika, Gyöngyössi Bözsike, Halassy Esz-tike, Sörégi Katalin, Gerő Eta, Deák Juliska, Bojtor Jolán, Szóke Zsuzsika, Jóna Mariska, Szathmáry Rózsika, Kéki Mancsi, Kun Mariska, Nagy Gizella, Hajdu Böske, Király Katalin, Rác Jutka, Szondi Irmuska, Kudi Irénke, Molnár-Mártha, Csatári Erzsike, Nagy Juliska, Fekete Irénke, Bakóczy Piroška, Szendrői Zsuzsánna, Tóth Juliska, Vih Jucika, Ókrós Bözsike, Pálffy Erzsike, Pálffy Erzsike, Lovas Margitka, Bara Mariska, Csorvai Jucika, Deák Rózsika, Hüse Katica, Szilágyi Mariska, Bordás Mariska, Fejes Böske, Molnár Irma, Miskolczi Ilona, Hadházy Piroška, Nagy Kató, Nagy Piroška, Jóna Juliska, Jóna Bözsike, Szabó Etus, Harsányi Gizike, Rác Juci, Rác, Piroška, Kiss Irén, Bara Sárka.

Franciország kész tárgyalni Németországgal

Páris, dec. 17. (Havas.) A francia kormány válasza, amelyet tegnap este adtak át Hösch német ügyvivőnek, azt mondja, hogy miután a passzív ellenállás befejeződött, Franciaország bármikor kész lesz a német kormány hivatalos képviselőivel tárgyalni. A jóvátételi kérdést illetően Franciaország most újabb hangsúlyozza, hogy mióta eddig, úgy ezentúl is a ráruházott felhatalmazás elismerésével kész a német kormány javaslataival szemben előzékenységet tanúsítani és azokat esetleges jóváhagyásával együtt az illetékes hatóságokhoz közvetíteni.

Berlin, dec. 17. Berlii diplomáciai körök szerint a francia kormány hírelen engedékenysége angol és amerikai nyomásra vezethető vissza. A francia kormányt egyrészt az angol választás eredménye, másrészt Amerikának az az elhatározása, hogy a szakértő bizottságban részvesz, készítette arra, hogy nagyobb engedékenységet mutasson Németországgal szemben. Itteni diplomáciai körök véleménye szerint a német kormány most már mielőbb be fogja tölteni az üresedésben lévő párisi nagyköveti állást.

Berlin, dec. 17. Poincarének a német ügyvivőnek átadott irásos válasza ma érkezett meg Berlinbe. Jól informált körökben úgy tudják, hogy

Poincaré a Rajna- és Ruhr-vidék problémájának megoldása céljából hallandó közvetlen tárgyalásokba becsát-kozni a német kormánnyal. Poincaré továbbá kijelenti, hogy a szövetség-közi katonai ellenőrző bizottság még most sem kezdhet meg működését. Ezzel szemben a német kormány álláspontja az, hogy a versaillesi le-fegyverezési szerződést az utolsó pa-ragrafusig végrehajtották és a jelen körülmények között nem szavatolhat az idegen államok tiszteinek biztonságáért.

A románok jóvátételi követelése Bukarest, dec. 17. Hid szerint a román kormány jegyzéket küldött Ber-linbe, amelyben a jóvátéti szállítá-sok megszüntetése miatt azzal fenye-get, hogy lefoglalja a Romániában ta-lálható német tőkét. Ennek a tőkének értéke közel hat milliósvájcifrank.

Berlin, december 17. (Havas.) A haditeher bizottság ma délelőtti nyu-jtotta át a német kormánynak a jóvá-tételi bizottsághoz ínezett átiratát, melyben az Egyesült Államokban fel-veendő élelmiszerhiányok visszafizeté-sének prioritását kéri. A jegyzéket ma este teszik köze. A bizottság csak szerdán tarj ülést a kérdés megvizsgá-lására. A francia delegáció minden valószínűség szerint nem járul hozzá a kéréshez.

HIREK

Az első hó

Nagy pelyhek szélkavarta örvényeiben ma hajnalban hullott le. Négy órakor a sötét fundamentumra nagy, szürke ellapultó hófellegeket lökött fel a heves rohamokban zúduló északi szél s a szikkadt sárba, az aág felszáradt járóra elkezdtek hullani 1923-24. telének első hópíci. Gyön-ged testüket odaengedve a szélroha-mok erőszakosan ragadó ölelésének táncoltak lefelé, megcsillanva egy pil-lanatra a villanylámpák fényében li-begtek lefelé, hogy fehér halomban megpihenjenek a barna ház-tetőkn és a porszintűre fagyott járdán, mint "pró fehér halottak.

Lebegésüknek, tarkavonalú táncuk-nak sok nézőjük akadt a didergős hajnalon.

— Ezért érdemes volt fenmaradni. — mondta egy ur, finom, prémes vá-rosi bundában, lakfélcipőben gázolva a puha estű havon. Az első hó! Végre leesett! És milyen pompás ez a friss hideg!

A szegény ember, aki mellette áll-t az utca sarkán, komoly megbot-ráncozással nézett rá:

— Milyen pompás ez a friss hi-deg? Mondaná csak akkor, ha olyan kevés fája és szene volna, mint nekem! És holnap már be kell fűteni a szobában is, mert reggel már fáz-nak a gyerekek és az asszony. Pe-dig mennyi kincs áru fát spórolt meg eddig az enyhe december! Bárcsak kisütné a nap reggel és enyhe déli szél olvasztaná el a havat.

A kirakat száraz sarkában topog-va, csöndes irigykedéssel hallgatta a kettőt a még szegényebb harmadik. Nem is beszélt hangosan, csak magá-nak morfondirozott.

— A prémesbundásnak bezzeg kell a hideg, nekem is kellene, ha olyan meleg bundám volna mint neki. Bi-zony igazza van a szegénynek, sok fűteni valót spóroltak december eny-he napjai, bár nekem nem, hiszen ugye fűtöttem volna. De felháborító az, amit mond ez a szegény. Még csak az kellene, hogy olvadjon! Hogy a tocsogós járdán járjak lyukas talpu cipőmben! Legjobb lett volna, ha nem lesz hideg és nem esik a hó, de ha már esett, fagyjon keményre a jár-dákon. Mégis jobb száraz cipőben járni, Most már élien a hideg!

Reggelre azonban kisüttött a nap és olvadni kezdett a hó. Ugy látszott, hogy a második beszélgetőnek lesz igazza és lyukas cipőjével tocsogva ment munkába a harmadik. Végül azonban enyhe szél indult meg és délre felszáradt a járdá, a kegyes sors meghallgatta a lyukas cipők ké-rését. A prémes bundák üdvözlését megvetve, elolvadt az első hó, ember-emlékezet óta a legkésőbbi, december 17-én.

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

— Castagnetto herceg olasz követi temetése. Budapesti tudósítónk jelen-ti: Ma délelőtti szentelték be az olasz követség palotájában Commendatore Gaetano Caracciolo di Castagnetto herceg olasz királyi követ holttestét, a magyar főváros közönségének mély és impozáns részvéte mellett. A ko-porsót a főszászsz-titű halban dava ralták föl, mellette olasz carabinieri-rik és francia dumi matrózok állottak díszőrséget. A ravatal baloldalán az oltár mellett Horthy Miklós kormány-zó foglalt helyet, a jobboldal on József királyi herceg családja, Gabriella királyi hercegnő, Szcitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, Apponyi Al-bertrófi, a magyar kormány és a főváros képviselői, valamint a dip-máciai testület. A beszentelést Mé-száros János érseki helynök végezte. Délután egyszerű gyászkoosin kivít-ték a koporsót a Déli Vasúthoz, on-nan pedig még ma Nápolyba szállí-tották a család kíséretében.

— Kisegítő karácsonyi vonat Deb-recen—Budapest között. A m. kir. ál-lamvasutak igazgatóságától vett ér-tesülésünk szerint a karácsonyi ünne-pok alkalmával a személyforgalmat nem korlátozzák. A várható maga-sabb utazások lebonyolítása céljából a MÁV december 22-én a rendesen közlekedő vonakon kívül kisegítő vonatokat is helyez forgalomba: Bu-dapest—Debrecen között, Budapest Nyugati pályaudvarról 19 óra 30 per-cor indul, Debrecenbe éjjel 2 óra 50 peckor érkezik a kisegítő vonat.

— A horbélyok a polgármesternél. A debreceni fodrász- és horbélymes-terek népes gyűlés keretében foglal-tak állást tegnap a jölési üzletek el-len. A gyűlésen elhangzott feszülálá-sok során rámuattak arra, hogy az egyre jobban szaporodó jölési mühe-lyek veszélyeztetik a horbélyok meg-éltetését. A kifőzgető kedvezmé-nyekben, ingyen-üzlethelyiségben ré-szesülő jölési mühelyek olesó árakkal nem tudják felvenni a versenyt és egyre többen kénytelenek üzleteiket bezárni. Ha a népi jölési mühelyeket meg nem rendeznák, azaz számuk nem csökkenik, tönkre megy az egész fodrászipar. A gyűlés elha-tározta, hogy küldött kérelmet meszt Magoss György dr. polgármesterhez és kéri fogja, hasson oda, hogy csök-kentsék a jölési mühelyek számát. Ilyen irányban az iparkamara utján kérték a kereskedelmi minisztert, hogy rendezelje a jölési jölési horbélyüzleteket.

— A szociáldemokraták kerületi ér-tekezlete. A szociáldemokraták párt hajdu-szabolcsvármegyei kerületének vezetőisége karácsonykor a Mun-kás-Oththonban nagy értekezletet tart. Tárgyalni fogják a szokásos jelenlé-seken kívül az országos politikai helyzetet, a községi politikai ügye-ket és a sajtó kérdést.

— Kitisztítják a Kondoros és Tócs árkat. A városi tanács elhatározta, hogy a Kondoros, Kádár és Tócs erek árkaát kitisztíttatja és felhívja azokat a birókosokat, akiknek a földjén az erek keresztülfolytak, hogy a mun-kálatokat végeztessék el. Ha ezek nem lennének hajlandók erre, a vá-ros a víztörvény értelmében a ta-vasszal saját maga tisztíttatja ki a medreket, de az érdekelte földtulajdo-nosok költségére. A Kondorosnál egyébként maga Debreczen város van legerősebben érdekelve, mert az 90 százalékban városi földön folyik keresztül.

Frank Sándor nőidivatháza, Piac-utca 42. Karácsonyi vásár! Mélyen leszállított árak! Dívat s köpeny színes tiszt gyanjuszóveiből, beleve 280,000 Színes velour kabát p émes 500,000 koronától Szörms kabát hosszu 950,000 koronától Bársony kabát hosszu 600,000 koronától Dé utáni ruhák gyapjuszóveiből legujabb dívat 220,000 Déltári s lyceru áru 280,000 elsörendü tisztá helyemből Pong olók prima flanelből 85,000 koronától Boák remek választékban.

lógusolvasást rendelt el; a távollevők jegyzékét a holnapi fülszen olvassák fel.

**Hegymegi Kiss Pál:** Szilágyi Lajos Prónay Pál esetével jellemzi legjobban a kormány taktikáját, mikor azt becsapásnak minősítette. A földreformvella vitájának megszakításával is becsapás történt s nagyon esodálja, hogy a házelnök indítványt tett a vita megszakítására. Felolvassa Szabó földművelésügyi miniszter nyilatkozatát, melyben azt mondja, hogy erkölcsileg kötelezettség érzelt magát, hogy a novella mielőbb törvényerőre emelkedjék.

**Szabó István** földművelésügyi miniszter: Most is!

**Hegymegi Kiss Pál:** Semmi okot sem lát a vita félbeszakítására. A kölcsön nem volt másra jó, mint hogy az ellenzékkel szemben kihasználható legyen. Az ellenzék már egy évvel ezelőtt kérte, hogy a kisanálial kezdjék meg a tárgyalásokat. Ezt most megtette a kormány, de demokratikus ténen haladást nem lát. Az ellenzék a demokráciát arra akarja felhasználni, hogy az elszakított magyarokat ide láncolják.

Az 1923. év **Petőfi esztendeje**, centennáriumát azonban a nemzetgyűlés még mindig nem iktatta törvénybe. A 48-as idők emlékei fránt érzékeltet ez a nemzetgyűlés, mert hiszen a korszak költőinek emlékeit még mindig nem öröklöttük meg.

Ezután a **törvényhatóságokról** szóló javaslatot bírálja és azt antidemokratikusnak jelenti ki. Helvteleníti a hatóvi egyhelybenlakás kötelezettségét és kifogásolja, hogy a tisztviselőknek szavazati jogot adnak, mert politikájukról van szó.

Szüntesse meg a kormány a zalaegerszegi internálótáborát, adjon politikai amnesztiát, haltsa végre a közigazgatás reformját törölje el a numerus clausus; ezáltal olyan atmoszférát terem, amely az egész ország nyugodt kormányzását biztosítja. A javaslatot nem fogadja el. Az ülés 3 órakor ért véget.

**Ady-matiné**

A tudományegyetem jogászszakosztálya vasárnap délelőtt Ady-matinét rendezett az Apolló-mozgósínházban s az irodalmi ünnepély annál érdekesebb és jelentősebb volt, mert első esetben hódolt Debrecen nyilvánosan Ady Endre zsenijére előtt. A matinén nagy és intelligens közönség jelent meg, annak bizonyosságát, hogy a leg súlyosabb és legjelentékenyebb költőt, aki az utolsó évtizedekben a világirodalmat gazdagította ma már nemcsak harcos rajongók kis gyülekezetei hanem a legszélesebb körök vallják magukénak.

Az irodalmi délelőtti előadói Ady Lajos és **Oláh Gábor** voltak. Ady Lajos az **Ady-életrajz** körül támadt vita aktualitásából erős és tiszta vonalakkal rajzolta meg Ady Endrénél, a fajtája sorsának tragikumát megrendítő erővel érző magyarnak az alakját. **Oláh Gábor** pedig **Ady költészetéről** tartott színes előadást, különösen finoman felegetve szimbolizmusát és lírai vezirizmusát.

**Molnár Imre** a Zeneakadémia tanára Ady-dalokat énekelt, meleg, zengő baritonján stílusosan hozva ki a versek gondolati és formai szépségeit. A nívós program többi számaiként **Vóth Ilonka** a Csokonai-színház tagja két, Reinltz Bólaól megzenésített Ady-verset énekelt, **Halassy Mariska**, **Balogh György** és **Rótkó József** pedig Ady-költményeket szavaltak. — Az énekesszámokat **Diczig Alajos** és **Forrai István**, a Csokonai-színház karnagya kísérték zongorán. — A matinét ifi. **Hacndel Vilmos** fogászelnök nyitotta meg tartalmas beszéddel. — megérdemelte volna, hogy a nevét ki is írják a programra.

— **December 1-én** lépett érvénybe az új felemelt illetékekről szóló rendelet. Az erről szóló könyvecskét összeállította dr. **Pongrácz Jenő**. Ára 3461.— kor. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és az Aczél-féle antikváriumban.

**Legnagyobb raktárban**  
**Legolcsóbb árban** a **MERINO** POSZTÓKERESKEDELMI R. T. PIAC-UTCA 49. SZ.  
Raktáron tart férfi öltöny kelmét divat mintákban, Camgarnban. Csikos nadrághelme. Double- és velourkelmék minden színben. Vételkötelezettség nélkül kérjük üzletünket felkeresni.

**A Déri-muzeum lesz az ország legszebb kulturpalotája**

A Déri-muzeum építésének ügyében vasárnap délelőtt fontos értekezlet volt a városi muzeumban, a melyen véglegesen megállapították a muzeum belső beosztását.

Czakó Elemér államtitkár, az építési bizottság elnöke vezetése mellett értekezletre gyűltek össze a Csokonai-kör tereinben azoknak a kulturális intézményeknek és társaságoknak képviselői, amelyek a Déri-muzeum épületében otthonra találnak. Megjelentek: dr. Pokoly József, dr. Láng Nándor egyetemi tanárok, a Tisza István tudományos társaság, dr. Pap Károly egyetemi tanár a Csokonai-kör, Löffkovits Arthur, Zoltai Lajos, dr. Écsedi István, Sesztina Jenő a városi muzeum, Nagy József a közművelődési könyvtár, Torozsai Osváld a Műpártoló Egyesület képviselői. Az építészvételőség részéről jelen voltak dr. Tihánér Lajos miniszteri tanácsos és Györgyi Dénes tanár, műépítész; a város részéről pedig dr. Csürös Ferenc, Zöld József tanácsosok, Borsos József műszaki tanácsos és Medvegy Nándor főlagyári igazgató.

A tanácskozás a körül forgott, hogy az intézmények minő módon helyezkedjenek el, mennyi férőhelyiséget foglalhatnak el a Déri Frigyes áldozatkészségéből épülő közművelődési házban. Az alaprajzokra nézve elhangzott észrevételek és kívánások szerint fogják most már hamarosan kidolgozni a tervező építészek a részletes terveket. A pincében csupán a gépház, szén- és anyagraktár helyezkedik el. Az alacsony földszinten a nagy kupolás csarnokban lévő lépcsőháztól balra lesznek; a portás lakása, a közművelődési könyvtár két nagy teremmel s könyvtárral és tisztiszobával; jobbra a muzeum műhelye és feldolgozatlan anyagának raktára, muzeummörök és az iskolán kívüli népoktatás titkárságának szobái. A titkár fogja gyakorlati felügyeletet a lépcsőháztól nyíló az épület-öreg közepén fekvő emeleti magas-ságu nagy előadóterem felett, melynek területe 136 négyzetméter, a kétoldalt elhuzódó folyosóval pedig jóval nagyobb. Az előadóterem mögött 53 négyzetméter területű ülőterem áll a különböző kulturális egyesületek használatára. Mellette dolgozószoba, a Csokonai-kör, a Tisza István tudományos társaság titkárságának irodáival. Ugyanezen az északi szárnyon kap a városi muzeum egy nagy termet a feldolgozóit, de ki nem állított muzeumi anyag számára.

A magas földszintet vagy első emeletet egészen a városi muzeum történelmi és néprajzi osztálya foglalja el, azonban, hogy az ott tervezett tizenegy teremből, melynek területe 538 négyzetméter, kettőt, körülbelül 100 négyzetméter területtel időszaki képző- és iparművészeti vagy más rokontárgyu kiállításnak rendezésére tartanak fenn. Az emeletet a második emeletet a Déri-muzeum és a hozzákapcsolt, tulajdonmólag állami letételekből alakult és

**Brück Emilné**  
**Herczeg Anna**  
modellházában  
**PIAC-UTCA 41. SZ.**  
a  
**karácsonyi occasio**  
megkezdődött.

Eredeti modellek, kosztümök, köpenyek, szövetrohák, trikó-selyemruhák, velourkabátok, szörme boák, muffok, juperek, blousok, aljak nagy választékban a legolcsóbban.

**Tőzsdeidő** alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsde terem mel  
**HELLER TESTVÉREK** értékpapirkereskedelmi irodája.  
Érdeklőzőkben: **KULAI M. budapesti bankcéggel.**  
Telefon 12 57. Piac-utca 58. Telefon 12 57.

kiegészítendő városi képtár anyaga tölti be. Az itt tervezett tiz terem és a kupola csarnok együtt közel 700 négyzetméter területű. A muzeum központját, Munkácsynak a nagy előadóterem felett fekvő teremben elhelyezendő Ecce homo-ja, ez a 35 négyzetméter óriási vászonra festett világhírű műremek alkotja. A kupola-csarnokból balra indulva ebben a sorrendben gyönyörködhetik majd a közönség az egyetemes emberi művelődésnek Déri Frigyes által összegyűjtött emlékeiben: óskori, görög-római, egyiptomi, népvándorláskori; keletázsiai művelődés, magyar- és külföldi fegyverművelődés; érmészeti ötvösművészet; kerámika; himzés, szövés (textilművek); magyar és külföldi festőművészet. A kupola-csarnok szobrászművek kiállítására lesz alkalmas.

A megbeszélés után dr. Czakó Elemér államtitkár, az európai hírű muzeum-szakértő ismertette az épület koncepcióját és egyes részeknek jogikus kapcsolatait és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a Déri-muzeum az ország legécszebb részében és legharmonikusabban megtervezett kulturpalotája lesz.

Végül dr. Csürös Ferenc tanácsnok fejezte ki dr. Czakó államtitkárnak háláját és köszönetét azért a szeretettel teljes ügybuzgóságért, amellyel a Déri-muzeum megvalósítása körül járadozik.

A fővárosi vendégek az értekezlet után látogatást tettek dr. Magoss György polgármesternél, aki hangsúlyozta, hogy a maga részéről mindent megtesz a Déri-muzeum ügyének előbbreviteléért. Czakó Elemér és társai vasárnap délben visszautaztak Budapestre.

A Déri-muzeum tervei mátol fogya közszemlén vannak a városi házi képkiallításán.

**Elvették a mátészalkai ügyvéd gyilkosait**

Szabolcsmegyében általános megdöbbenést keltett az a kegyetlen gyilkosság, amelynek a múlt héten áldozata lett **Németh József** mátészalkai ügyvéd, akit édesanyjának nyírmedvesi házában **töttek le a darcosok bandájuk**. A gyilkosok égrevetlenül lepték meg a házat. Benyitottak az ebéd-lőbe, ahol Németh édesanyja és két urinó beszélgettek.

— **Magukat nem bántjuk** — mondták és benyitottak a másik szobába, ahol egyikük egy lovassági karabélylyal szó nélkül homlokán lötte **Németh ügyvédet**.

Mint Mátészalkáról jelentik nekünk, a gyilkosok után folytatott nyomozás eredményesen végződött. A fővárosi

**ESTÉLYI RUHA SELYMEK**  
crepe satin, crepe de chine, crepe chermouse minden elképzelhető színben. **Eredeti angol gyapjú köpeny- és ruhaszövetek** nagy választékban, meglepő olcsó árban!  
**FRANK SANDOR**  
DIVATÁRUHÁZÁBAN  
PIAC-UTCA 42. SZÁM.

detektívek, akiket a bíróság és a család a nyomozással megbíztak három nyíresaholyi földműves és egy kömives személyében elfogták a gyilkosokat.

A detektívek a ház udvarán, ahol a gyilkosság történt, egy **pálinkásüveget** találtak s ennek dugója vezette őket nyomra. A dugót kivették és szétbonva látták, hogy az egy **hált meghívó**, amely **Gölya Annuska** fiábiánházi leányak volt címezve hátsó oldalán ezzel az aláírással: **András Nyíresaholy**. A detektívek és Szilágyi esendőrtisztlyettes Nyíresaholyban két nap alatt ki is derítették a tetteseket. Elfogták **Cservenák Gyula**, **Oláh József**, **Pálai Gyula** földműveseket és **Harman Gusztáv** kömivest. Az egyik szem. padláson meg is találták a fegyvert, egy lovassági karabélyt, azonkívül két stájer revolvort, valamint az **álareszerű posztó-sapkát**. A gyilkos **Cservenák Gyula** volt. Ő a főtettes. Mindannyian beismerésben vannak.

A esendőrtök Mátészalkára vitték őket, ahol a nyomozás pár nap múlva minden részletre vonatkozóan befejeződik és azután a gyilkos rablóbandát átkísérik a nyíregyházi ügyészségre.

Cservenák a vallatások során azt mondta, hogy **ő nem Németh ügyvédet abarta letöni, hanem Róthot, a sógorát, de mivel így történt, így is jó**.

Arra a kérdésre, hogy miért gyilkolták meg Némethet, ezt felelte:

— **Hát ezt megtették, várjuk a következményeket. Ugy sem lehet abból olyan nagy baj.**

**Kacsóh Pongrácz meghalt**

Mint budapesti tudósítónk jelenti, vasárnap este a Szent János-kórházban 50 éves korában örök álmorra hajította fejét **Kacsóh Pongrácz**, a **János vitéz** komponistája.

Fizikát és matematikát tanított a Tavaszmező-utcai főgimnáziumban, a mikor 1904. őszén a Király-színházban színpad került a **János vitéz**, a magyar daljáték ma is páratlan remeke, amelynek sikere egyedülálló. Több, mint 600 előadást ért meg eddig és dalai a népdal erejével lettek népszerűek. Később a kecskeméti főgimnázium igazgatója, 1912-ben pedig a fővárosi zenetanfolyamok főigazgatója lett. Élete utolsó éveit családi bajok keserítették meg s egy esztendővel ezelőtt szellemileg már megszünt émi: gyógyíthatatlan betegséggel lett a Szent János-kórház lakója, míg most szenvedéseitől megváltotta a halál.

Kacsóh Pongrácz a „János vitéz”-zel a magyar daljáték megalapítója lett. Megnemestette a magyar népdalt, színpadképessé tette a tökéletes sikerű szízlással s ezzel iskolát alapított, vezére és mintaképe lett egy egész komponista-nemzedéknek, mely az ő nyomán a magyar népies művészet motívumainak éltető erejével töltötte meg a régi formákat. A János vitéz-en kívül a **Marienne** című operettje és a **Rákóczi** című daljátéka került színpad, kísérő zenét írt Molnár Ferenc **Liliom-íához** és **A fehér felhőhöz**, valamint Pásztor Árpádnak **A harang** című darabjához. Kéziratban van **Pompéi** című operája és előadásra vár **Dorottya** című vígoperája, a melyet Csokonai-eposzából írt s, a mely utolsó éveinek nagy reményeége volt. Mint emlelti író is jelentős munkássággal fejtett ki, halála fájdalmas vesztesége a magyar zenének.

A főváros tanácsa elhatározta, hogy Kacsóh Pongrácnak a Kerepesi-úti temetőben díszsírhelyet adományoz, emlékeit jegyzőkönyvben örökíti meg és temetéséről gondoskodik. A temetés szerdán délután lesz.

A debreceni cigányok megható módon adnak kifejezést gyászuknak a magyar dal mesterének halála felett: **Magyar** Imre, a cigányzenészek országos egyesülete debreceni csoportjának elnöke, felhívta az összes debreceni bandákat, hogy a temetés napján minden turban járjanak el egy Kacsóh-dalt. Ma este már fel is zokogott a Magyarok nemeshangja hegedűjén János vitéz hys dala:

*Nyungszik a esendő temetőben, Szemét lezarta a hadt!*

A ma e diszté bált. gazda gekk talma lakk- hás le bábra kulcs és a va m perccc ka bu lamár esárd. A f a társ Dezső mond polgár. A b kövele gyezm. **Ura** mond nosné rolyné Lajos Károly András Bálint hályné vánné zseiné Daku bor Milány zseiné né. Be né. Vi nosné nosné. né. De Vélh Bordás Ladány Csobány Ferenc István hályné József nosné. Kovács Hornyá né. Sz Székely né. Sz Pinczés Öry A csó J Csóka Jas Nagy A lágyi sáry I sányi Udvarh **Urle** zár Iré ziska, ziska, tika, K liska, K Fülöp Bartha Mariska Pincés Buray Ujvári nyák E Ka óka, flica, Alice, Mező I bados egyes J Piri, V Dézsi M kőczy Mariska Horvát Gyöngy ke, Sör liska, Jóna M Kéki M zella, Rác J Irénke, zsike, Bakóczy na, Tó Bózsike Lovas Csorvá Katica, Mariska Miskolc Nagy K liska, J sányi Cs roska, I

A debreceni gazdabál

A debreceni Polgári- és Gazdakör ma este rendezte meg az Arany Bika dísztermében a hagyományos gazdabált. A bála felvonult Debrecen egész gazdatársadalmát, sőt a közeli községekben is sokan. Az Arany Bika hatalmas, ragyogó díszterme zsúfolásig megtelt és festői látványt nyújtott a lakk-esztrich legények és magyarruhás leányok seregével. Felvonultak a bála a remekbe készült csikóbőrös kulacsok is, telve tüzes, régi borral és a díszes élelmiszeres kosarak, rakva minden jóval. Nyolc óra után pár perccel rázendített a cigány és a „Ritka buza, ritka árpa...” pattogós dalmára közel 300 pár táncolta az első esztrichot.

A fényes sikerű bálon megjelentek a társadalmi élet vezetői dr. Baltazár Dezső püspökkel, dr. Hadházy Zsigmond főispánnal és dr. Magoss György polgármesterrel az élükön.

A bálon részt vett hölgyek közül a következők neveit sikerült megjegyezni:

- Uraszonyok: Dr. Hadházy Zsigmondné, Balogh Istvánné, Jóna Jánosné Vásáry Andrásné, dr. Vass Károlyné, rd. Misztli Károlyné, Pethő Lajosné, P. Nagy Zoltánné, Szatmárt Károlyné, Szendrei Sándorné, Tóth Andrásné, Lajter Gergelyné, Kovács Andrásné, Tóth Mihályné, Hadházy Bálintné, Pálffy Józsefné, Bartha Mihályné, Rácz Gáborné, Hevesi Istvánné, Balogh Józsefné, Csarnai Józsefné, Nagy Sándorné, Hüse Jánosné Daku Károlyné, Deák Józsefné, Jámhor Mihályné, Bíró Jánosné, Kiss Mihályné, Jenei Lászlóné, Jenei Józsefné, Erdei Józsefné, Erdei Mihályné, Bence Mihályné, Kovács Istvánné, Vincze Lajosné, öz. Király Jánosné Kelemen Gáborné, Kozma Jánosné, Nagy Zoltánné, Ökrös Istvánné, Deák Istvánné, Szilágyi Istvánné, Végő Andrásné, Asztalos Anáné, Bordás Jánosné, Peremi Sándorné, Ladányi Jánosné, Kovács Józsefné, ifj. Csobán Sámsonné, öz. Diószegi Ferencné, Kovács Józsefné, Vilmányi Istvánné, Makai Ferencné, Pető Mihályné, Takács Sándorné, Sarkady Józsefné, Katona Lajosné, Buray Jánosné, Nagy Jánosné, Mező Imréné, Kovács Sándorné, Fazekas Istvánné, Hornyák Ferencné, Szűcs Gergelyné, Szemere Józsefné, Tóth Bálintné, Székely Elekné, öz. Kecskés Istvánné, Szűcs Sándorné, Tamás Istvánné, Pinczés Mihályné, Bara Ferencné, Öry Andrásné, Magyar Gáborné, Faragó Jánosné, Szentpétery Mihályné, Csóka Károlyné, Birinyi Lajosné, Nyilas Istvánné, Szendrey Jánosné, Nagy Andrásné, Boros Andrásné, Szilágyi Mihályné, Kiss Istvánné, dr. Vásáry Istvánné, Szendi Imréné, Harsányi Mihályné, Polgári Istvánné, Udvarhelyi Gézánné, Balogh Péterné.

- Urleányok: Baltazár Évike, Baltazár Irén, Magoss Kata, Csobán Rózsika, Csobán Mariska, Király Rózsika, Vilmányi Rózsika, Erdélyi Eszti, Kovács Rózsika, Takács Juliska, Kovács Bözsike, Kozák Bözsike, Fülöp Juliska, Szilágyi Eszti, Bartha Margit, Hüse Juliska, Tóth Mariska, Nagy Erzsike, Szakál Ilona, Pinczés Zsuzsika, Buday Margitka, Buray Irénke, Tömösváry Zsuzsika, Ujvári Bözsike, Fazekas Rózsika, Hornyák Bözsike, Öry Bözsike, Nagy Károka, Magyar Juliska, Kecskés Katica, Bartha Mariska, Szentpétery Alice, Buray Irénke, Szolnoki Katica, Mező Irénke, Szemere Erzsike, Szabados Bözsike, Dózsa Mariska, Kegyes Juliska, Csöre Erzsike, Vincze Piri, Vincze Rózsika, Szabó Juliska, Dézsi Mariska, Kecskés Rózsika, Bakóczy Böske, Ilyés Mariska, Pető Mariska, Jóna Margit, Ökrös Rózsika, Horváth Juliska, Boros Rózsika, Gyöngyössi Bözsike, Halassy Eszti, Söregi Katalin, Gerő Eta, Deák Juliska, Bojtor Jolán, Szóke Zsuzsika, Jóna Mariska, Szathmáry Rózsika, Kéki Mancsi, Kun Mariska, Nagy Gizella, Haidu Böske, Király Katalin, Rácz Jutka, Szondi Imruska, Kudi Irénke, Molnár Mártha, Csatári Erzsike, Nagy Juliska, Fekete Irénke, Bakóczy Piroška, Szendrei Zsuzsanna, Tóth Juliska, Tóth Jutka, Ökrös Bözsike, Pálffy Erzsike, Pálffy Erzsike, Lovas Margitka, Bartha Mariska, Csorvai Jucika, Deák Rózsika, Hüse Katica, Szilágyi Mariska, Bordás Mariska, Fejes Böske, Molnár Irma, Miskolczi Ilona, Hadházy Piroška, Nagy Kató, Nagy Piroška, Jóna Juliska, Jóna Bözsike, Szabó Etus, Harsányi Gizike, Rácz Juci, Rácz, Piroška, Kiss Irén, Bartha Sárika.

Franciország kész tárgyalni Németországgal

Páris, dec. 17. (Hayas.) A francia kormány válasza, amelyet tegnap este adtak át Hösch német ügyvivőnek, azt mondja, hogy miután a passzív ellenállás befejeződött, Franciország bármikor kész lesz a német kormány hivatalos képviselőivel tárgyalni. A jóvátételi kérdést illetően Franciország most újból hangsúlyozza, hogy mint eddig, úgy ezután is a ráruházott felhatalmazás elismerésével kész a német kormány javaslatával szemben előzetes tárgyalást és azokat esetleges jóváhagyásával együtt az illetékes hatóságokhoz közvetíteni.

Berlin, dec. 17. Berlini diplomáciai körök szerint a francia kormány hírtelen csodakészségre angol és amerikai nyomásra vezethető vissza. A francia kormányt egyrészt az angol választás eredménye, másrészt Amerikának az az elhatározása, hogy a szakértő bizottságban részt vesz, készítette arra, hogy nagyobb engedékenységet mutasson Németországgal szemben. Itteni diplomáciai körök véleménye szerint a német kormány most már mielőbb be fogja tölteni az üresedésben lévő párisi nagykövetségi állást.

Berlin, dec. 17. Poincarének a német ügyvivőnek átadott írásos válasza ma érkezett meg Berlinbe. Jól informált körökben úgy tudják, hogy

Poincaré a Rajna- és Ruhr-vidék problémájának megoldása céljából hajlandó közvetlen tárgyalásokba bocsátkozni a német kormányval. Poincaré továbbá kijelenti, hogy a szövetségközi katonai ellenőrző bizottság még most sem kezdhetette meg működését. Ezzel szemben a német kormány álláspontja az, hogy a versaillesi lefegyverzési szerződést az utolsó paragrafusig végrehajtották és a jelen körülmények között nem szavatolhat az idegen államok tiszteleinek biztonságáért.

A románok jóvátételi követelése

Bukarest, dec. 17. Hid szerint a román kormány jegyzéket küldött Berlinbe, amelyben a jóvátételi szállítások megszüntetése miatt azzal fenyeget, hogy lefoglalja a Romániában található német tőkét. Ennek a tőkének értéke közel hat millió vajcifrank.

Berlin, december 17. (Hayas.) A haditeher bizottság ma délelőtt nyújtotta át a német kormányának a jóvátételi bizottsághoz írott átiratát, melyben az Egyesült Államokban felveendő élelmiszerhiányok visszafizetésének prioritását kéri. A jegyzéket ma este teszik közzé. A bizottság csak szordán tárgyalhat a kérdés megvizsgálására. A francia delegáció minden valószínűség szerint nem járul hozzá a kéréshez.

HIREK

Az első hó

Nagy pelyhek szélkavarta örvényében ma hajnalban hullott le. Négy órakor a sötét fundamentumra nagy, szürke ellapuló hófellegeket lököt fel a heves rohamokban zúduló északi szél s a zikkadt sárba, az alig felszáradt járóra elkezdtek hullani 1923-24. telének első hópíci. Gyöngéd testüket odaengedve a szélrohamsok erőszakosan ragadó ölelésének táncoltak lefelé, megcsillanva egy pillanatra a villanylámpák fényében lihegtek lefelé, hogy fehér halomban megpihenjenek a barna háztetőkön és a porszínre fagyott járdán, mint a pró fehér halottak.

Lebegésüknek, tarkavonali táncuknak sok nézőjük akadt a didergős hajlaton.

— Ezért érdemes volt fenmaradni, — mondta egy ur, finom, prémes városi bundában, lakfélcipőben gázolva a puha estű havon. Az első hó! Végre lecsett! És milyen pompás ez a friss hideg!

A szegény ember, aki mellette állt az utca sarkán, komoly megbotránkozással nézett rá:

— Milyen pompás ez a friss hideg? Mondaná csak akkor, ha olyan kevés fája és szene volna, mint nekem! És holnap már be kell futni a szobában is, mert reggel már fáznak a gyerekek és az asszony. Pedig mennyi kincs áru fát spórolt meg eddig az enyhe december! Bárcsak kisítne a nap reggel és enyhe déli szél olvasztaná el a havat.

A kirakat száraz sarkában topogva, csöndes irigykedéssel hallgatta a kettőt a még szegényebb harmadik. Nem is beszélt hangosan, csak magának morfondírozott.

— A prémesbundásnak bezzeg kell a hideg, nekem is kellene, ha olyan meleg bundám volna, mint neki. Bizony igazza van a szegénynek, sok futni valót spóroltak december enyhe napjai, bár nekem nem, hiszen ugye fűtöttem volna. De felháborító az, amit mond ez a szegény. Még csak az kellene, hogy olvadjon! Hogy a tocsogós járdán járjak lyukas talpu cipőmben! Legjobb lett volna, ha nem lesz hideg és nem esik a hó, de ha már esett, fagyjon keményre a járdákon. Mégis jobb száraz cipőben járni. Most már éljen a hideg!

Reggelre azonban kisított a nap és olvadni kezdett a hó. Ugy látszott, hogy a második beszélgetőnek lesz igazza és lyukas cipőjével tocsogva ment munkába a harmadik. Végül azonban enyhe szél indult meg és délre felszáradt a járda, a kegyes sors meghallgatta a lyukas cipők kérését. A prémes bundák üdvözlését megvetve, elolvadt az első hó, emberemlékezet óta a legkésőbbi, december 17-én.

URI FEHÉRNEMŰEKET KÉSZIT FRANK EDE.

— Aczél Gézánné meghalt. A debreceni úri társaság egyik legszertelebbr urasszonyát, akinek nemes szíve, nagy lelkiőssága, műveltsége osztatlan szeretetet kellett, elragadta tegnap a halál: Aczél Gézánné, született Kikindai Irma tegnap meghalt. A nagy műveltségű urasszony az utóbbi időben sokat szenvedett betegsége miatt. Halála mégis általános részvételt és mély megdöbbenést váltott ki azokban a körökben, amelyeknek évekkel ezelőtt, mielőtt betegsége megtámadta, legtisztelendőbb és rokonszenvesebb tagja volt. Az elhunyt urasszony halálával súlyos gyász érte Aczél Géza műszaki főtanácsost, akit ismerősei kiterjedt köréből sokan kerestek fel részvétükkel. A gyászestéről a mélyen süitött család a következő gyászjelentést adta ki:

Özvegy Kikindai Ferencné mint édes anyja, Aczél Géza mint férje, az összes rokonok nevében is mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett leánya, illetve drága jó felesége: Aczél Gézánné Kikindai Irma 1923. év december hó 16-án hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogulat 1923. év december hó 18-án, kedden délelőtt 11 órakor a „Tisza István tudományegyetem” ravatalozójából, a rómkath. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra. Az egésztestő személt-áldozat 1923. év december hó 20-án d. e. fél 8 órakor a rómkath. templomban fog az egék urának bemutatni. Debrecen, 1923. december 16-án. Áldás emlékére!

— A váradi református püspökség sorsa. Nagyváradról jelentik: A királyhágómelléki református egyházmegye ma tartotta közgyűlését, amelyet Csermák Béla nagyváradi esperes nyitott meg rövid inával. Ezután beszámolt arról, hogy a kormány a vallásiügyi törvényjavaslat éretelvéptéig az új egyházmegye alakulását nem hagyta jóvá. Az egyházmegye elhatározta, hogy memorandummal fordul a kormányhoz és kéri a püspökség megalakításának és a püspökválasztásnak soronkívüli jóváhagyását. Ezután Csermák bejelentette, hogy a himnusznak a templomokban való éneklését a hatóság eltiltotta. Mivel ez liturgiai kérdés, a közgyűlés a zsinat elé tartozónak jelentette ki és ezért a rendkívüli zsinat egybehívásának szükségét mondotta ki. — Nagy Vilmos tanítóképzési tanár a kultuszadó felemelést indítványozta, amit a többség elvetett.

— Köszönetnyilvánítás. Felelhetetlen jó édesanyánk elhalálozása alkalmából mindazok, kik bármely módon igyekeztek nagy bánatunkon enyhíteni, kérjük fogadják hálás köszönetünket a család nevében. Markovits Izvátné.

— Clemenceau autóbalesete. Párisból táviratozzák: Clemenceau tegnap St. Germain közelében autójának egy másik autóval való összeütközése következtében megsérült. A volt miniszterelnök a maga lábán tért vissza lakására. Állapota nem komoly.

— Castagnetto herceg olasz követ temetése. Budapesti tudósítónk jelentette: Ma délelőtt szentelték be az olasz követség palotájában Commendatore Gaetano Caracciolo di Castagnetto herceg olasz királyi követ holttestét, a magyar főváros közönségének mély és impozáns részvétel mellett. A koporsót a róneszansz-stílusban dala ralták föl, mellette olasz carabinieri és francia dunai matrózok álltak díszőrséget. A ravatal haloldalán az oltár mellett Horthy Miklós kormányzó foglalt helyet, a jobboldalon József királyi herceg családja, Gabriella királyi hercegnő, Szcitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, Apponyi Albert gróf, a magyar kormány és a főváros képviselői, valamint a diplomáciai testület. A beszentelést Mézszáros János érseki helynök végezte. Délután egyszerű gyászocsin kivitték a koporsót a Déli Vasúthoz, onnan pedig még ma Nápolyba szállították a család kíséretében.

— Kisegítő karácsonyi vonat Debrecen—Budapest között. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülésünk szerint a karácsonyi ünnepek alkalmával a személyforgalmat nem korlátozzák. A várható magassabb utazások lebonyolítása céljából a MÁV december 22-én a rendszeres közlekedő vonatokon kívül kisegítő vonatokat is helyez forgalomba: Budapest—Debrecen között, Budapest Nyugati pályaudvarról 19 óra 30 perckor indul, Debrecenbe éjjel 2 óra 50 perckor érkezik a kisegítő vonat.

— A borbélyok a polgármesternél. A debreceni fodrász- és borbélymesterek népes gyűlés keretében foglaltak állást tegnap a jóléti üzletek ellen. A gyűlésen elhangzott felszólalások során rámuattak arra, hogy az egyre jobban szaporodó jóléti műhelyek veszélyeztetik a borbélyok megélhetését. A különféle kedvezményekben, ingyen-üzlethehelyiségben részesülő jóléti műhelyek olcsó árakkal nem tudják felvenni a versenyt és egyre többen kénytelenek üzleteiket bezárni. Ha a népléti műhelyeket meg nem rendszabályozzák és számukat nem csökkentik, tönkre megy az egész fodrászipar. A gyűlés elhatározta, hogy küldöttséget megesszt Magoss György dr. polgármesterhez és kéri fogja, hasson oda, hogy csökkentésük a jóléti műhelyek számát. Ilyen irányban az iparkamara útján kérték a kereskedelmi minisztert, hogy rendszabályozza a jóléti borbélyüzleteket.

— A szociáldemokraták kerületi értekezlete. A szociáldemokraták párt haidu-szabolcsvármegyei kerületének vezetősége karácsonykor a Munkás-Ötthonban nagy értekezletet tart. Tárgyalni fogják a szokásos jelenléseken kívül az országos politikai helyzetet, a közéleti politikai ügyeket és a sajtó kérdést.

— Kitisztítják a Kondoros és Tócsa árkat. A városi tanács elhatározta, hogy a Kondoros, Kádár és Tócsa erek árkait kitisztíttatja és felhívja azokat a birókosokat, akiknek a földjén az erek keresztülfolynak, hogy a munkálatokat végeztessék el. Ha ezek nem lennének hajlandók erre, a város a víztörvény értelmében a tavasszal saját maga tisztíttatja ki a medreket, de az érdekelte földtulajdonosok költségére. A Kondorosnál egyébként maga Debrecen város van legerősebben érdekelve, mert az 90 százalékban városi földön folyik keresztül.

Frank Sándor nőidivatháza, Piac-utca 42. Karácsonyi vásár! Mélyen leszállított árak! Díval s köpeny színes it-zila gyapjuszövetből, bővelve 280,000 Színes velour kabát p émes 500,000 koronától Szörme kabát hosszú 950,000 koronától Bársony kabát hosszú 600,000 koronától Dé-utáni rubák gyapjuszövetből legújabb díval 220,000 Dé-utáni s lyceruru áru 280,000 elsörendű tisztá selyemből Pong olék prima flanelből 85,000 koronától Boák remek választékban.

— **A Dóry-muzeum tervét a Műpártoló Egyesület tárgyalta.** A Déri-muzeum egyik tervező művésze Györgyi Dénes, megtekintette a Műpártoló Egyesület tárlatát és elismerésnek azzal adott kifejezést, hogy a muzeum homlokzatának tervét és az összes helyiségek alaprajzát e kitárláson mutatja be elsősor a nyilvánosság számára. A tárlatot állandóan sokan látogatják még a vidéki városokból is. A városházán levő kiállítás í. hó 26-ig marad nyitva naponta 9-től 19 óráig.

— **Halálozás.** Részvétel közöljük az alábbi gyászjelentést: Mély szomorúsággal tudatjuk, hogy **Salgó József**, született Fried Gizella, életének 41-ik, házasságának 15-ik évében hosszas, kínos betegség után jobblétre szenderült. Bámátos férje: Salgó József, Edes atyja Fried Lajos. Testvérei, sógorai, sógornői: Debreceni Jenő feleségével, Salgó Pál, Hajdu Eleké, Fried Berta férjével, Steim Miksáné Fried Ella férjével, Debreceni Gyula, Nagyné: nagybátyjai és nagyszámú összes rokonsága. Temetése december hó 19-én d. 10 órakor az Izraelita temető halottasházából.

— **Joachim festőművész** képkiallítása a Bika Halljában.

— **Előadás a Függetlenségi Körben a repüléssről.** E hó 18-án, kedden este 7-ig 7 órakor dr. Vekerdy Béla főgimnáziumi tanár előadást tart a Függetlenségi Körben a repülés problémájáról, előadását modelen szemlélteti. Kívüle szerepel még Peleskei Sándor főiskolai szénor is, aki költeményeket szaval. Az előadásra vendégeket is szívesen lát a Kör.

— **A borbélyüzletek vasárnap is nyitva lesznek.** A debreceni borbélymesterek tudvalevőleg arra kérték a kereskedelmi minisztert, hogy a vasárnap munkaszünetet függesse fel, mert itt a közönség jórésze vasárnap látogatja a borbélyműhelyeket. A miniszter most érkezett leiratában megígérte, hogy abban az esetben ha a mesterek többsége a felfüggesztés mellett szavaz, elrendeli a munkaszünet felfüggesztését. Az iparkamaránál a napokban zárták le a szavazást. A mesterek nagytöbbsége a munkaszünet felfüggesztése mellett szavazott és így így rövid időn belül vasárnap is dolgoznak a borbélyok Debrecenben.

— **Hirdetés.** A debreceni ízr. hitközség adókövető bizottsága ezúton értesíti a hitközség adófizető tagjait, hogy az 1924-ik évi adóosztályozási lejtromok a hitközségi irodában közszemlére kitétek. Az osztályozás elleni felszólalások december 25-én délelőtt 10 óráig írásban beadhatók, vagy az ugyanakkor üléselő bizottság előtt előszóval is előadhatók.

— **Okvetlen nézze meg az Aranybika Divatház karácsonyi kirakatait.**

— **Szilády Zoltán előadása.** A Népszerű Főiskolai Tanfolyam barátainak figyelmé felhívjuk egy kivételes érdekességű és fontosságú előadásra, melyet dr. Szilády Zoltán, a nagyenyedi ref. kollégium menekült tanára s a kolozsvári (most szegedi) egyetem magántanára fog tartani e hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor az I. sz. jogi tanteremben. Szilády Zoltán legkitünőbb természettudósaink egyike s a középiskolai természetrajzi tankönyvek közül az övéi magasan kiemelkednek írójuknak éppen azon erénye által, hogy a tudományos igazságokat bámulatos világossággal és vonzó ügyességgel tudja kifejezni. Szilády a karácsonyi ünnepekre jön Debrecenbe látogatásba sógorához, dr. Révész Imre ref. lelkészhez s egyetemünk Népszerű Főiskolai tanfolyamát hálára kötelezte azzal a szíves ígéretével, hogy a karácsony előtti vasárnapon, e hó 23-án délelőtt 11 órakor előadást tart valami rendkívül érdekes és tanulságos természettudományi kérdésről. Szilády különben az erdélyi magyar irredentizmusnak is egyik legérdekesebb harcosa; nemrég jelent meg tőle „A mi Erdélyünk” címmel egy igen szép munka, melynek most készült az angol fordítása. Szilády jelzett előadását melegen ajánljuk az intelligens közönség figyelmébe.

— **Eljegyzés.** Eisner Hanka és Roth Rudolf Debrecen jegyesek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Tolvaj koldus.** Kleinraut Zsigmond 45 éves rokkant koldulás ürügye alatt bement Schwarz Adolf József kir. herceg-utcai lakásába és mialatt a házbellek magára hagyták, összeszedett egy pár háztartási cikket és megszökött. Később ugyan csak koldulás ürügye alatt bement egy rendőrtisztviselő Hamvan-utcai lakásába és míg a család kenyeret vágott neki, kabátja alá rejtett egy pár cipőt. A lopást nem vették észre és Kleinraut vasárnap ismét elment a rendőrtisztviselőhöz — koldulni, ez alkalommal újra lopni akart, de tettenérték és átadták a rendőrségnek.

— **Ura drágult a borotválkozás.** A debreceni borbélymesterek szakosztálya múlt gyűlésén az árakat a következőkben állapította meg: borotválás 1000, borotválás fésüléssel 1200 hajvágás fazonnal 2000, géppel 1500, szakálvágás géppel 1800, bubi hajvágás 2000, leborotválás 2000 feimosás 1000, bérletjev. 10 darab jegy 10,000 korona. A külsőségeken az árak 200 koronával olcsóbbak.

— **Budapesti festőművészek és szobrászok** gyűjteményes kiállítása az Arany Bika 11—12. sz. főemeleti helyiségeiben. Nyitva d. e. 9-től este 7-ig. Képek, szobrok és műtvs munkák. A legszebb karácsonyi és újévi ajándéktárgyak.

— **Saját érdekében** mindenki tekintse meg az Apolló Divatruház karácsonyi kirakatait, Miklós-utca sarkán.

— **Megverte a rendőrt.** Tegnap este Kiss Gerő József munkás a Bethlen-utcan részegen nagy botrányt csapott s ültelte a járőrköket. A rendőr figyelmeztette, hogy viselkedjék csendesen és megfenyegette, hogy bekíséri. Kiss Gerő József erre nekitámadt a rendőrnek és ütlegelni kezdte. A garázda részegét őrizetbe vették.

— **Vételkényszer nincs!** azért ne mulassza el senki a karácsonyi vásárra dusan felszerelt áruaktárt megtekinteni az Aranybika Divatházban.

— **Paul von Bolly, a Wiener Thonkünstler Orchestra volt hegedűse.** nyolc tagú művész-zenekarával ma, kedden este kezdti meg hangversenyét a Korzó Nagykávéházban. Kétlábda kottával érkezett meg, zenekarja műsorában operák, egyveleg, klaszszikus szölk, operették, angolzenék, magyarbrándok szerepelnek. A zenekar tagjai egytől-egyik művészi emberek s ilyen zsánerű zenekar még Debrecenben kávéházakban nem muzsikált. A páratlanul élvezetes esték elé igen nagy érdeklődéssel néz a közönség, amely a legutóbb rendezett művész-estéknél is meggyőződést szerzett arról, hogy a Korzó-kávéház minden tekintetben mindig csak elsőrendű produkál.

— **Megnyitá a Merinó posztókereskedelmi részvénytársaság.** Piac-u. 49. Nagyban és kicsinybeni eladás. Szolid árak. Nagy választék Velour, Double férfi és női gyanjukelmékben.

— **Karácsonyi Occasiót** rendez a legjutányosabb árakban Frank Ede férfi divat üzlete (megyeház mellett). Remek választék kalap, fehérnemű, nyakkendő különlegességek, nyakszállak, bokavédők, kezyük és egyéb un divat cikkekből.

— **Egeret és patkányt** biztosan kiirt a huskonzervából készült szabadalmazott „Radikál” irtószert. Készíti: Standard Laboratórium, Budapest, Kossuth Lajos-u. 14. Kapható: Debrecenben minden gyógyszerárban és drogériában.

— **Feltűnést kelt az Apolló Divatruház karácsonyi kirakata.** Mindenki meggyőződhetik arról, hogy a legalkalmasabb karácsonyi ajándékot legolcsóbban ott lehet beszerezni.

— **Sodrony ágybetét** legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

— **Mindenkinek** legolcsóbb a Belyárosi gőz- és kádfürdő, Pásti-utca 8.

— **Mindenki tudja,** hogy Roth Markusz uriszabó üzletében elsőrendű munka készül és mégis olcsón raktáron levő legjobb minőségű angol öltöny-, télikabátzövetekből. Bika-bérláz, József királyi herceg-utca 1—3.

— **Vagyonmentő karácsonyi vásár** a Reménynél. Eladásra állandó fevétel s árverés nélkül állandó eladás. Megtekintés díjtalan, vételkényszer nélkül. Nagy választék. Király-u. 2.

— **A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet R-T,** tegnap Szent-Királyi Tivadar kormányfőtanácsos elnöklével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen alapítójának 200,000,000 koronára való emelését határozta el. Az intézet saját tőkéi ezen emeléssel egyegyedmilliódot tesznek ki.

— **Ha reumas,** használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— **Róna fényképészeti szalon** Piac-utca 58., I. emelet, II. lépcső. Felvételek reggel 8 órától délután fél 4 óráig, borus időben is. Felvételeket kénem 24 órával előbb bejelenteni. Tel. 12—11.

— **Értesítés.** Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi ajándékok megérkeztek, legolcsóbb árban lesznek arusítva.

— **Tükörgyártás.** Készítőkészítés, régi tükrök újá öntése Sipkovits Béla Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— **Legszebb karácsonyi ajándék** egy Kozmann-fénykép. Műterem és öltöző állandóan kellemesen temperálva.

— **A Király-utcával szemben** van Werner Sándor uridivat üzlete, mely ez évben is az eddigieket is felülmúló karácsonyi vásárt rendez, a legszebb és legválasztékosabb fehérneműk, divatkalapok szép és olcsó nyakkendőkben tömeg mennyiség jön eladásra. Győződjön meg mindenki a feltűnő olcsó árakról.

— **Kellemes szórakoztató hely** Royal nagy kávéház. Beiter Géza simfónikus zenekarával minden este fél 9-kor játszik.

— **Művészi fényképek,** levelezőlapok, máv-igazolványos fényképek rövid idő alatt Varga fényképésznél készílnék. Piac-utca 43.

— **Karácsonyi és újévi ékszer** ajándékok legolcsóbban, nagyválasztékban Weisz Mihály és Társa üzletében (Püspöki-palota), Nagytemplommal szemben.

— **Karácsonyi ajándékok** Moinár Testvérekénél olcsón beszerezhető, Egyháztér 2. Telefon 7—27.

— **Izléses kiállítás** mennyasszonyi képeket, családi, csoport- és gyermekfelvételeket készít Liener Béla fényképész, Csapó-u. 1.

— **Szirek András** uri és egyenruha szabó, Divatos angol szövetek és egyenruházati raktára, Debrecen, Szent Anna-utca 1.

## KÖZGAZDASÁG

### Szilárd tőzsde után gyengült az utótőzsde

Budapest dec. 17.

A mai tőzsdénapon mehezen indult meg a forgalom. Megnyitáskor meglehetősen csendes volt a piac, de az az első félóra végén erős lendülettel tör elő a spekuláció bizakodó hangulata és az élénk üzleti forgalom a szilárdság jegyében közeledett a zárlat felé. A szilárd irányzat hatása alatt az egész vonalon javultak az árfolyamok. Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

#### Bankok:

Ang.-Magy 82—87, Hazai bank 200—230, Magyar Hiel 575—595, Jelzálog b. 73—883, Leszámláló 93—97, Olasz bank 14.75—45, Osztrák hitel 162—170, Lloyd bank 18—19.2, W. Bank V. 90—96, Bosny. agr. 47—50, Földhitelb. 260—270, Hermes 66—78, Horv.-szl. jelz. b. 33—34.5, Ingatlanbank 260—300, Cseh bank 20—22.5, Forgalmi b. 40—42, Keresk. hitel 22—24, M.-Német b. 26—27, Városi b. 11.75—12.5, Mercur 10.5—21.5, Nemzeti bank és tak. 43.5—47, Keresk. b. 1175—1300.

#### IZLÉSES

### KALAPOK

nyakkendők, urdivatcikkek  
**Frank Imréné**  
Piac-u. 43  
**Szolid szabott árak!**

— **Itó- és varrógép nagy javító műhely:** Molnár Oszkár, Kálvin-ter 4. Sárga cégéblábra tessék ügyelni.

— **Gobelin börgarnitúrák,** lőszőr, aifrik, matracok, hencserek készen kaphatók. Börgarnitúrát lőtállással féslek. Szántó kárpitos, Zugó-utca, Telefon.

— **Minden gondia megszűnik,** hogy mit vegyen karácsonyi ajándékul, ha megnézi az Aranybika Divatház karácsonyi kirakatait.

— **Bőröndöt,** retikült, bőrlábszárvédőt jól csak a készítőnél vehet, Piac-u. 44. Feuerman bőröndös.

— **Modern és díszes szobafestésben** specialista Mandel, Péterfia 36. Telefon 14—61.

— **Köztisztviselőknek** kedvezményes fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

## SZINHÁZ

### HETI MŰSOR:

KEDD: Waldbauer Kerpely vonós négyes hangverseny.

SZERDA: Orosz cári balett

CSÜTÖRTÖK: Orosz cári balett.

PÉNTEK: Hattyulovag, operett. B) bérlet.

SZOMBAT Délután: A karszemélyzet jutalomjátéka Hazaiáró lélek: Este Hattyulovag.

VASÁRNAP Délután: Diadalmas asszony: Este: Hattyulovag.

#### Mozgósínházak

#### Apolló

Apollo. Vezércsillag, dráma, főszereplő Liane Haid, gyönyörű miliőben játszó Pathé-film. Kizárólag felnőtteknek Kísérő „O” burleszk.

#### Vigszínház.

Vigszínház. 2 sláger! Szívek harca, dráma, főszereplő Napicskovszka, Bika-viadalok, eredeti spanyol helyszíni felvételek.

Jön! A szerelem számtana, gyönyörű kalandor vígjáték. Halálszakadék: Púty Liával, Aranyhalálfej, Albertinivel.

#### Omnia

Dr. Mabuse, kalandor történet 2 részben 9 felvonásban egy előadásban lesz bemutatva az Omniában. Előadások 6 és 9 órakor.

Aeroma (a Dunheadi vár titka), kalandortörténet 6 felvonásban és a Néma végzet dráma, 5 felvonásban holnap az Omniában.

Copperfield Dávid, Dickens regény pénteken az Omniában.

#### Biztosítók és takarékok

Belv. tak. 32—36, Lipótvárosi 14.25—14.75, Egy. Bp. főv. 205, Kőbányai tak. 28, M. áll. tak. 145—155, Mokrár 170—171, Pesti Hazai első 3800—4040 Első m. bizt. 6000, Fonciére 260—270, Jég 160—170.

#### Malmok

Back 70—80, Borsod-Misk. 102—110, Concordia 76—80, Békéscsabai 55—60, I. Bpesti gőzm. 187—194, Törökszentmiki. 23—25, Gizella 53—55, Hung. gőzm. 94—104, Király 50—52, Victoria 180—192, Transdan. 120—130.

#### Bányák

Aszfalt és Kátr. 30—38, Bauxit 198, Beocsni 1050—1150, Bors. szén 1040—1150, Lőrinczi 115—118, Cément 80—84, Szászvári 335—355, Kohó 725—750, István 50.5—52.5, Drasche 325—330, Magnesit 2700—2800, Magy. Aszfalt 45, Kőszén 2400—2500, Móri szén 65—68, Nagybányai 215—225, Sajókondi 17.5—19, Salgó 600—625, Ur-laki 280—292, Unio bányá 30—33, Urkányi 800—875, Csepeli tégel 25, Bauxit trust 480—450.

#### Nyomdák

Athenaeum 220—240, Franklin 220—225, Globus 57—59, Kunossy 25, Pallas 41—44.5, Rigler 85—90, Stephaneum 8—1.8 Fővárosi 30—35.

#### Vasművek

Borsodi Wag. 58—61, Csáky 24—26, Fábán 16.5—18, Fegyver 1350—1400, Fémkeresk. 30, Frankl 98—100, Ganz-Danubus 4550—4950, Ganz vill. 2100—2200, Gép és vasút 105—115.

Győrffy-W. 145-150, Hofherr 189-200, Kaszab 43-45, Kissling 22, Kühne 50-57, Láng 135-150, Lipták 19-19.5, Mág. 48-52, Mag. acél 205-227, Lámpa 221-245, Mérleg 30-33, Motorgyár 40-50, Olomárgyár 26.5-28, Vegyipar 31-33.5, Wagongyár 73, Palágyi 20, Rex Lloyd 11.5, Rima 102-110, Roessemann 45-47, Rothmüller 19-24, Schlick 97-103, Schuller 40, Teudloff 100, Unitas 15, Vulkán 180-184, Wörner 19.25-20.75, Corvinger 8.

**Faipar**

Ált. fa 10-11.5, Dunahar. 11-12, Egy. fa 23, Fornyó 19.5-20, Gubmayer 646-675, Haz. faterm. 155-165, Honi fa 8.2, Körösbányai 7.9-8.5, Kronberger 17.5-18, Lignum 109-115, Hítel fa 40, Erdő 8.5, M. Lloyd 110, Malomsóky 13-15, Nemzeti fa 205, Lichtig 11-12.5, Oia 515-530, Rézbányai 130, Slavonia 75-80, Thék 55-60, Nasic 1925-1207, Vikt. bútör 10-13, Zabolai 130-140, Zentai 170.

**Közlekedés**

Adria 450-460, Atlantica 43-48, Levante ex jog 80-90, MFTR 355-380, Bur 19-22.5, Miskolci 28-32, Közúti 35.5-36, Városi 33-34, Déli 93-101, Nova 129-138, Államvasut 405-420, Trusi 101-110.

**Cukorgyárak**

Délcukor 420-455, Horv. cuk. ex 600-650, Cukoripar 2900-3120, Georgia 545-563, Mezőh. 320-340, Stummer 1350.

**Élelmiszerek**

Oceán 30-36, Cimmer 8.75-9.25, Szalámi ex 20-20.5, Püspöki 22.5-26, Vill. pezsgő 60-61, Tokaji bor 40-42, Halkeresk. 28-29.

**Gáz, villamos**

Izzó 725-780, Just izzó 7.5-8.5, Vasm. vill. 38-42, Ált. gáz 16-18, Osztr. légsz. 780-820, Auer 310-325, Phöbus 39-45.

**Olajok**

Olajipar 68-70, Mar. petr. 110.

**Szőr és szesz**

Fővárosi sör 22.25-24, Kálvissor 65-66, Pannónia s. 17-17.5, Baróti sz. 12-14.5, Részvénytör 210-220, Tem. szesz 92-96, Gschwindt 241-255, Krausz 61.

**Szállodák**

Égész 48.5-50.75, Ligetszent. 22-25, Lukács fürdő 10.5-11.

**Textil**

Juta 155-195, Magy. Kender 355, Unio textil 18-20, Gyapi, mosó 68-72, Szöv. és kötő 57-59, W. Textil 13-14, Goldberger 90-94, Karton 90-96.5, Pamutipar 220-250, Győri textil 35.

**Vegyipar**

Spódium 173-10, Flóra 165-10, Hung. műr. 190-210, Szikra 64-76, Chinoin ex 27-30, Danica 108-118, Diana 8.25-9.75, Keleti Murányi 36-38, Klein és fia 11-12, Klotild 96-103.

**Különtélek**

Dorogi 20-23, Dunántul 53, Felten 925-940, Gummü 145-160, Interrexim 34.5-36, Telefon 126-140, Unio szulár 15-16.25, Szolnoki 11-12.5, Zagypapálfalvai 40-51, Bárdi 12.5-13, Királyaút ex 6-7.25, Vasu-forgalmi 205-215, Bóni 81-87, Brassói 745-752, Papiripar 40-44, Hangyapipar 25-27, Star film 40-44, Östermélő 215-223.

**Hivatalosan nem jegyzett értékek**

Fabank 5.2-5.5, Közs. nyomda 8-9, Corvin színház 2-2.4, Kéve 1.8-2, Újságizem 13-14, Cellini 4-5, Koptzky 5-7, Gottschlig 19-21, Demecseri 16-18, Herendi 9-9.5.

**Az utótőzsde**

A hivatalos üzleti idő folyamán megnyilvánult erősebb forgalom az utótőzsdén megtört és veszített lendületes erejéből. Általában a közép-árfolyamokon kötődtek az utótőzsdén üzleteket. A pénzpiacra meglehetősen mozgalmas, élénk üzlet fejlődött ki. A hetipérez 2.75 százalékon állott, de csak kisebb tételeket sikerült kihehelyezni. Tájközvetítő árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar 85, Hazai bank 228, Hermes 72, Magyar hitel 575, Jelzálog 74-74.5, Leszámlító 94.75, Városi 12, Merkur 21, Osztr. hitel 162, Kereskedelmi bank 1195-1205, Lloyd bank 18.5, Belvárosi 32.5, Fővárosi 210, Általános 152-156, Pesti hazai 3925-3930.

Első magyar bizt. 6000, Ponciére 270.

Bpesti gőzm. 190, Gizella 53, Transdanubia 215, Back 80.

Borsodi 140, Cement 89, Aszfalt 45, Kőszén 2420, Nagybányai 215, Salgó 668, Urikányi 775-800.

Athenaeum 236, Franklin 220, Palas 42.

Ganz-Danubius 4750, Ganz vill. 2175-2150, Kistarcsai 114-116, Schlick 96-98, Rothmüller 21-23.

Légszész 810, Baróti 13, Bóni 87, Danica 115, Izzó 750-758, Részvénytör 215, Szövökölő 60, Just izzó 8.3, Osterm. 217, Gschwindt 248, Klotild 99-102, Krausz szesz 65, Cukor 2950, Szalámi ex 29, jog 6.25, Stummer 1400, Telefon 135, Georgia 558-560, Mezőh. cukor 329, Délcukor 440.

Guttman 540, Lignum 198, Malomsóky 14.25, Lichtig 11.5, Nasic 2000 (pénz), Viktória 11.5.

Adantica 47, Délivasut 94, Nova 133, Államvasut 400-405, Tröszt 105.

**Zürichi zárlat**

Berlin 130, Hollandia 219 fél, Newyork 573 fél, London 2509, Páris 3000, Milano 2494 egynegyed, Brüsszel 2625, Prága 1678 fél, BUDAPEST 361, Belgrád 650, Bukarest 290, Bécs 80 hétnyelvad, Szófia 410.

**Nemesfémjelentés**

Ezüst 1 koronás 2600, 2 koronás 5200, iorint 7000, 5 koronás 13500, arany 10 koronás 68500, 20 koronás 137000, dukát arany 76000, ezüst 950, timonságu grammonként 620, 900-as 580, 800-as 510, 750-es 470, tört arany 14 karátos 12300 szinarany 22500, platiná 120000, Forgalom csekély, az irányzat tartott.

**Szilárd a terménytőzsde**

A mai terménytőzsdén az irányzat valamivel szilárdabb volt a forgalom gabonában élénk, egyebekben csendes.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 110-111, 79-kilós tiszavidéki buza 113-113.5, egyéb 112-112.5, rozs 84-85, takarmányárpa 73-76, sörpá 80-85, köles 85-87, zab 82-84, tengeri ó 82-84, új 72-74, repce 196-210, korpa 44-45.5, lóhere 5800-6000, lucerna arankamentes 6000-6800, arankás 5500-5200.

**A devizaközpont árfolyamai**

Zürichi zárlat:		
Devizák:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	74000.-	
Dollár	21400.-	22500.-
Francia frank	1145.-	1211.-
Angol font	93400.-	97800.-
Lira	940.-	995.-

**Valuták:**

London	93100.-	97500.-
Newyork, dollár	21300.-	22400.-
Amst. holl írt	8300.-	8570.-
Zürich és sv. frank	3700.-	3920.-
Páris	1130.-	1196.-
Milano	930.-	985.-
Bukarest, lei	114.-	127.-
Belgrád, dinár	241.-	255.-
Prága, szokol	625.-	669.-
Brüsszel, belga írt	980.-	1025.-
Szófia, leva	151.-	162.-

**Hirdetmény.**

Intézeink i. hó 17-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaság 60.000.000 korona alaptőkéjének 200.000.000 koronára való felémelését. Az új részvényeknek kibocsátási ára darabonként 500 korona s ezen felül minden új részvény után 50 korona fizetendő költség fejében. Minden darab régi részvény után 2 át. új részvényt vehető át. Az elővétel jog 1924. év január 5-én déli 12 óráig gyakorolható az intézet és a Magyar Mezőgazdasági Hitelintézet R.-T.-nél Budapesten bejegyzett cég ténztáránál a régi részvények bemutatása és az új részvények ellenértékének teljes befizetése ellenében. Az új részvények a régiakkal mindenben egyenjogúak és az osztalékban is azokkal egyformán részesednek. Az elővételi jog a kifizető határnapon túl nem gyakorolható, miért is felkérjük a tisztelt részvényeseket, hogy elővételi jogukat mielőbb, legkésőbb a kifizető határnapig gyakorolni sziveskedjenek.

1923 december 17.

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet R.-T.

**NYILTÉR**

**Lipcsei Szőrmeház**  
a legolcsóbb szőrmébevásárlási forrás

**Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon**

**LENGYEL FEST, TISZTIT**  
legszebben és legolcsóbban  
Csapó-u. 28. és 95. sz.

**Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet**  
legjobb minőségben és legolcsóbban

**Feldheim Dezsőnél szerezhető be Piac-utca 67. Telefon 11-05.**

**ERTESÍTÉS.**  
Feldheim Imre Kossuth-utca 6. postahozabában tiszta gyapjuszövetek 75000 K-tól. Velourok minden színben 85000 K.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Karácsonyi ajándéknak**  
1 drb női köteny, melles 16000 K  
1 drb női köteny, fél . . . 12000 K  
Női ing . . . . . 18-20000 K  
Férfi ing l. . . . . 18-20000 K  
Labravatók . . . . . 12-14-18000 K

**RÉVÉSZ Áruházban Csapó-u. 21.**

**SZÖRMERUHÁIT**  
legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszeresheti

**KÖVÁRI szücsnél,**  
Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

**A legolcsóbb és legcélszerűbb karácsonyi és ujévi ajándékok**

Ujonnal berendezett konyhafelszerelési és háztartási osztály minden igénynek megfelelően dusan felszerelve. **Korcsolyák** minden mérethben. **Takaréktűzhelyek** minden mérethben, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. **Folytonnégő kályhák** fekete és zománcolt kivitelben. **Püstsövek** minden mérethben. **Vadászfegyverek,** revolverek és mindenmí vadászati cikkek a legolcsóbb árban.

**TÓTH GYULA vasnagykerekedő**  
Debreczen, Városház sarok. — Telefon: 29.

**A mai nehéz időkben**

a háziasszonyok még a kávéfogyasztásnál is takarékoskodni kénytelenek. Ajánlja ezért vevőinek a Franck-féle „ENRILO“-t, melynek használata úgy a babkávét, mint egyéb kávépótlékot teljesen fölöslegessé teszi; mert a babkávéhoz hasonlóan erős zamatu és tápláló. Kiadás voltánál fogva az állandó használatban rendkívül olcsó.

**ENRILO**

**OCCASIO**

**MAYER**

**DIVATÁRU-HÁZBAN.**  
(MAYER ANTAL JÁNOS)

**PIAC-U.18.**

Női fehérneműek  
Női és férfi harisnyák  
Kötött-szövött árúk  
Női és férfi ruhaszövetek  
Velourok, casánok  
Menyasszonyi kelengyék  
Selyemárúk, mosóárúk  
Férfi ingek és nyakkendők  
Kötéselmek és pamutok  
Női, férfi és gyermek keztyük, bélésárúk

**Az árak olcsóságáról személyesen győződjön meg!**

**TÜZÁLLÓTÉGLÁK**  
TÓTH JÓZSEFNÉL  
Timár-utca 11. sz.  
Telefon: 10-92.

## KARÁCSONYI vásár

a Parfumerie Ilonában

Gyönyörű parfüm-, manicur- és fésűkaszetták. Literes és félliteres kölnivizek, valódi francia szappanok mélyen leszállított áron szereshetők be a Parfumerie Ilonában

Szent Anna-utca 1. sz. a.

Mielőtt ajándékot venne, feltétlen tekintse meg raktárunkat és áruinkat.

**„BELVÁROSI“**  
ANGOL ÉS FRANCIA  
NŐI DIVATTEREM.  
KOSSUTH-U. 26.

## Karácsonyi-ujévi ajándékok:

Parfüm-, manikür-, fésűkaszetták. Legfinomabb Kölni és toilettvizek. Szappanok, diszhajtók, hajcsatok stb. legolcsóbban beszerezhetők a

**KORZÓ** drogueriában  
Piac-utca 42. sz.

**Tőzsdéknek** nagy áron megvásárolható szállított **cigarettapapírt és hüvelyt** minden fajban  
MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.

Az ország legjobb minőségű **hornyolt tetőcserepe** az **EGYESÜLT TÉGLA ÉS CEMENTGYÁR R-T.** gyártmánya  
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 6.  
Gyors és pontos kiszolgálás. Fix árak.

Lakkozott réz és nikkel **LŐSZERSZÁMVERTEK, Tömör és préselt BUTORVERTEK, épületvasalások**  
BÉSZLER LAJOSNAL, Széchenyi-u. 2.

**Ócska ólmot vesz** Hegedüs és Sándor Rt.  
Piac-u. 49., második udvarban.

**Szőnyegek, függönyök, terítők** leghasznosabb karácsonyi ajándék a legolcsóbban

**Horn és Erdélyinél**  
Kossuth-utca 19.

## Alkalmos karácsonyi és ujévi ajándék

Női és férfi fehérneműk, harisnyák, kezycukor, nyakendők és swe terok. Női és leányka kar on, etoth, lüster és fehér d sz kölények. Külöféle rőfös, rövid és kötöt árúk elcsóbban, mint bárhol, kaphatók

**Versenyáruház,**  
Debreczen, Piac-u. 56.  
(Megyeház mellett.)

## Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?

Arany János-u. 14., az udvarban

Ha bármit eladni akar, hozza be, vagy jelentse be az Ingóságközvetítőbe! Elfogadjuk megbízást lakás-, irodaberendezések, hagyatékok kiadására, ugyancsak, memóriaszojny kelengyék alkalmi áron való beszerzésére.

Állandó gyermekjáték-, szőnyeg-, függöny-, ékszer-, férfi és női ruhakészlet-, Karácsonyfadékorációk, díszek, mezőgazdasági és háztartási cikkek! Fele áron vásárolhat itt mindent!

MIT AD EL? Megvételre ajánlunk: cséplőgarnitúrát, tejeskannákat, öntött vasutót, kávéhákat, bőrdívány-, gyermekkoszikát, gyermekszékét, órát, könyveket, fehérneműket, kézimunkákat, téllakabátokat, ékszerket, bőrdíványokat, teljes hálót, butorokat, tábori ágyat, szobagőzfűtőt és mindenféle ingóságot.

MIT KERES? Keresünk eladásra: bőrgarnitúrát, bőrkabátot, varrógépet, ezüst evőeszközöket, konyhamérleget, pricesnyerget, cserépkályhát, hencsertakarót, fesmenyeket, világos hálót, íróasztalokat, írógépet és mindenféle ingóságot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladás d. e. 9-1-ig, d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp forduljon el az Ingóságközvetítőbe!

## OCCASIO

SCHÖN ARTHUR  
rőfös- és rövidáru házban  
Csapó-utca 4. szám.

140 szelés férfi öltöny szövet	33,000 K
Duplaszélés csikos alj és pongyola szövet	13,500 ..
Mosó flanel	8,800 ..
Mosó voilek	7,800 ..
Gyapju cheviott szövet	22,500 ..
Chiffonok, vásznak	8,200 ..
Női hímzett ing és nadrág	16,500 ..
Női harisnyák	2,850 ..

## GAZDÁLKODÓK RÉSZÉRE!

Bőrszabátok, bőrszegélyes kabátok, jó erős struksz nadrágok  
**Olcsó hét!** legolcsóbb bevásárlási forrása **Olcsó hét!**  
Budapesti Férfiáruház, Csapó-u. 17. sz.

## DEBRECZENI ÜVEGCSISZOLÓ ÉS TÜKÖR-ÁRUGYAR, ROTHMANN ADOLF

Debreczen, Csapó-u. 19. — Telefon: 13-01.  
Készít mindenféle tükröntést és csiszolást. Használt tükröruveget vesz

## Megkezdődött a karácsonyi harisnyavásár!

Lantos Csipkeáruház Kossuth-utca 4. sz.

## SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TARSA

szénnagykereskedés Debreczen, Szent Anna-u. 7. sz.  
Telefon 12-48, 12-62.  
közli t.-c. ügyfeleivel, hogy átvette a Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. és erdekköréhez tartozó bánya : : vállalat-knaa kerületi kizárólagos képviselő t. : : Szállítunk gazdasági, üzemi és háztartási célokra salgótarjáni, dorogi baglyasaljal és borsodi szenet, továbbá porosz-szenet, k o k s z o t és kovács-szenet kedvező hatósági áron  
Árunk háztartások részére helyt raktár :  
Salgótarjáni darabos szén K 22,500.—  
Borsodi darabos szén . . K 14,000.—

## Száraz tűzifa

száraz vagy beszebesen hához szállítva, valamely vagontelekben legolcsóbban beszerezhető  
**Békési és Löw**  
cégénél Bánffy-u. 4. szám  
(„Hungaria”-malom mellett)  
Telefonszám: 945.

## Férfi öltöny-és kabátszövetek

nagyon olcsón beszerezhetők  
**Szabó és Zengevald**  
rőfös- és rövidárúdllete  
Szent Anna-utca 3. szám.  
Harisnyák, keztük nagy választékban.

## Eladó ingatlanok:

Batthyány-utcán	hekköltözhető	5 szobás
Arany János-utcán		6
Jókai-utcán		3
Darabos-utcán		5
Faragó-utcán		3
Öndödon	40 kat. hold szántó, Öndödon	
	39 kat hold tanyás stb. stb., hazák, vil-lák, szőlők nagy választékban.	

**Petrányi Béla**  
Ingatlanforgalmi Irodája  
Piac-utca 63. Telefon 9-43.

## Mindenkinek saját érdeke,

hogy varrógépjét, írógépjét, kerék-párját és gramofonját javítás végett

**SZABÓ ÉS SCHVARCZ**  
műszerészhez vigye **DEBRECZEN**,  
Magos-u. 25. és Útmalom-u. 1., mert minden javításért felelősséget vállalnak.

## Dr. BALÁZS JENŐ

**BANKHÁZA**  
Piac 88. sz., a Royal-kávéházzal szemben.  
TELEFON: 143.

**Tőzsdéi megbízások, értékpapírok adás-vétele, pénz-elhelyezés (koszt pénz, napipénz)**

## A „ROYAL”

orth. kóser

## vendéglő

felügyelet mellett  
ujra üzemben!

Elsőrangú ételek és italok.  
Szolid és figyelmes kiszolgálás.

Esküvői és egyéb családi vagy társas összejövetelek szervezése.

## Női modelkalapok

legolcsóbban beszerezhetők  
**Modern előnyomda**

Kézi hímzési, ajurozást, kötést, filézést, mindennemű kézimunkák montirozását elvállalja

**LAUER IRÉN**  
női kalap- és kézimunka szalon Rákóczi-utca 9.

Debreczeni Kerületi Munkás-biztosító Pénztár.

8280-1/1923. sz.  
**Hirdetmény.**

Figyelmeztetjük az összes munkaadókat, hogy járulékfizetési kötelezettségeiknek mindenkor a részükre kézbesített fizetési meghagyásban feltüntetett határidőn belül tegyenek eleget, annyival is inkább, mert késedelmes fizetés esetén az 1923. évi XXXIII. t.-c. 2. §-a értelmében a késedelem minden megkezdett hónapjára adóptlék címen a hátralékos összeghez tíz százalékat kötelesek 1923 október 1-től az eddigi késedelmi kamat helyett pénztárunknak megfizetni.

Debreczen, 1923 december hó 13-án.

Szabó Elek s. k.  
miniszteri biztos.  
Kurián Gyula s. k.  
igazgató.

## Szücsmühelyemben

mindenféle alakítások és javítások, ugyszintén kész árúk legolcsóbban kaphatók

**ALTMANN szücs,**  
Miklós-u. 22. Cégre tessék figyelni.

## VASÁRUK, épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók

**BAKOS** vaskereskedésében.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítjük ügyfeleinket, hogy telepünket a **Margit-fürdővel szembe** helyeztük át.

Telefon 8-84. és 639.  
Belső irodánk Csapó-u. 8.

**KÁRPÁTIA**  
Fakereskedelmi R.-T.  
Igazgatósa.



**EL NE FELEJTSE!**  
Már most fizessen elő

a  
**Tőzsdei Hírlap**-ra

Gazdák,  
kereskedők,  
iparosok  
nem nélkülözhetik ezt a naponta  
megjelenő legjobb ujságot.

Aki a  
**Tőzsdei Hírlap**

olvasója,  
naponta értesül minden  
áru cikk árváltozásáról.  
Legjobb tőzsderiport.  
Legjobb árupiaci jelentések.  
Legjobb belföldi és külföldi  
hírszolgálat.  
Legjobb színházi rovat.  
Legjobb sportrovat.  
Legjobb hirdető-organum.

Előfizetési díj:  
egy hónapra 10,000 K  
negyedévre 30,000 K

Kiadóhivatal:

**Budapest**  
V., Vilmos császár-ut 78. sz.

**SIRKÖVEK**

minden minőségben, működő is  
olcsón beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.

Debreczeni Műgyár  
R.-T. városi lerakata.

**Üvegezést,**  
képkeretezést  
**Hampel Jenő**  
Rákóczi-utca 8. szám.

**Fehérmű készítés.**  
DEBRECZENI MECHANIKAI  
FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT  
Széchenyi-utca 30. sz.

Felvételek helyei:  
Szilágyi Lajos cég Széchenyi-utca 30.  
Havas harisnyaház Bádoga-utca 1.  
Reklám Áruház Szent Anna-utca 5.

**SÜRGÖNY!**

**TURUL cipőraktár**  
Debreczen.

Hozza forgalomba a küldött alanti kétféle  
olcsó cipőket:

I. 650. sz. női box Goodyear varrott magas-  
száru cipőt **84,000** koronás árban.

II. 600. sz. női box Goodyear varrott fél füzös  
cipőt **74,000** koronás árban.

TURUL KÖZPONT BUDAPEST.

Utcai és alkalmi női és férfi-  
ruhák festője és vegytisztítója

**BIRÓ**

Arany Bika-épület. (Mozi-bejárat.)

Likőrökhöz, krémekhez, tortákhoz

kiváló  
minőségű **ESSENTIÁK**

Likőrelőíratok minden üveghoz mellékelve.

Dr. Rex Drogueria Városház-épület.

Aszódi és Róth  
Gyümölcs piac

**Báli**

Aszódi és Róth  
Gyümölcs piac

női és férfi harisnyák, reform-  
nadrágok, keztyűk minden elképzel-  
hető színben, ruhadiszek, csipkék,  
szallagok, gyöngyök, szabókel-  
lékek legnagyobb választékban, kabát- és  
kosztümbélések, vásznak, paplankellékek

Aszódi és Róth  
Gyümölcs piac

leg-  
olcsóbban

Aszódi és Róth  
Gyümölcs piac

A mai naptól  
december 25-ig tart  
az olcsó nagy

**KARÁCSONYI  
VÁSÁR**

**HANGYÁBAN**

Főüzlet: Rózsa-utca.

Óriási választék: karácsonyi cukorkákban, Koestlin-féle tea-  
süteményekben, Flóris, Suhajda, Pischinger  
és Lukács bonbonokban, Cognac, bor, pezsgő, tearum és Crém likőrökben.  
Ugyiszintén az összes fűszer- és csomage-árakban.



KÖLÖTT-SZÖVÖTT KÜLÖNLGESSÉGEK

Szent Anna-utca  
5. szám alatt  
újából megnyílt

a  
**Hegedüs**  
áruház.

Hogy új helyiséget a t.  
vásárlóközönség előtt minél  
előbb közismertté tegyem, a  
szokásos karácsonyi vásár  
keretében folyó hó 24-ig tartó

**mindenkit**

kellemesen meglepő olcsó  
árusítást rendezek.

Kis árjegyzék-kivonat:

Crepp-de schinek	mtr. 73 ezer K-tól
Japonek minden szia	mtr. 47 ezer K-tól
Kockás ruhászövetek	mtr. 15 ezer K-tól
Csikós ajszövetek	mtr. 27 ezer K-tól
Ferfi ruhászövetek	mtr. 38 ezer K-tól
Planelék	mtr. 7900 K-tól
Kelengye schifonok	7900 K-tól
Kelengye vásznak	8900 K-tól
Női harisnyák	3800 K-tól

Es ezen kívül paplanok,  
rövidáru cikkek, női és férfi  
szabókéllékek hasonló olcsó  
árakban.

**LEGOLCSÓBB  
GYAPJUSZÖVETEK  
ÉS NOI VELOUROK  
WEISZIGNÁC**  
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

Használjon csak  
**METEOR**  
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb,  
mint bármely más  
gyártmány. Kapható  
minden fűszerüzletben.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 80 korona. - Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## POSTA

**Keltemes** modoru, független, fess urhölgy ismeretséget keresi nemes szórakozás céljából modern fiatal gentleman. „Pompaduor” jellegű leveleket kiadó-hivatal továbbít.

## VÉTEL

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol **Káta** ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624

**Klein Béla** ócskavas-, fém- és nyers terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

**Fizet:** Csontért ki önként **300 koronát.** Kovácsot vásárt **300 koronát.** Kovácsok használatát ad **600 kor.-ért.**

**Veszek** mindenféle üvegterméket, porcellánt, szervizeket és antik tárgyakat. Kristály áruház, Szent Anna 6.

## ELADÁS

**Schmoll pasztát** olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

**Faszén, kőszén,** tüzifa, cement, gipsz állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982

## Retorta bükkszén

megérkezett. Belföldi és porosz kőszén, kovács kőszén, hasábos és aprított tüzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

**Portlandcement,** mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Működőgyár Rt.-nél Föld-utca 2. sz. alatt kapható.

## Építkezési anyagok,

portlandcement, fedőlemez, cementlap, kutyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvere cementárú gyárban, Károly Ferenc József ut. 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

**Kész hálószohek** fehérre zománcozva és más vegyes butorok állandóan kaphatók. Grósz Sámuel, Domb-u. 20.

## Betoncserép

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishegyesi-ut. 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

## Kőszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: Disznóshorvát, Kazincz és Kuzityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

**Legelőnyösebb** bevásárlási forrás mindenféle butorokban Fenyvesi, Piac-utca 37.

## Kátránypapírt Bészler és Dávid

vaskereskedésében Piac-utca 7. a. Kossuth-szobor mellett vegyen. Tűzhelyek, füstcsövek, üstök, vedrek nagy raktára. Tulajdonos Dávid Jakab.

**Kész** hencserek, plüsch, szövet, bőrvászon diványok, afrik lőszőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák. Javításokat jutányosan készít Frécz karpitos, Hatvan u. 41.

**Kész hencserek** plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrik lőszőr matracok, bőrgarnitúrák készten Debreczeaszky karpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítik.

**KISASSZONY** német-magyar ajánkodik gyermekekhez. Érdeklődhetni Hortobágy-malomban.

## KERESLET

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsot, zálogcédlőt és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Mauierős** kisasszonyt, elsőrangú munkáerőt felvesz jó fizetéssel a Parfumerie Ilona Szent Anna-utca 1.

**Tűzifaügynyőket,** ki a helyi viszonyokkal ismerős, felvesz Burger és Weinberger fátelpe, Szoboszlai-ut. 1.

**Modern** nagy üzlethelyiség földvonalon átadó. Felvilágosítás Simonffy-utca 2/a. ügyvédi irodában.

## Sofförképző-tanfolyam!

Január elsején megnyitják. Batakozók és bővebb felvilágosítást nyújt **Mungaria garage** bérautóvállalat Szent Anna 46. Telefon 10-79.

## VEGYES

**Fontos cím!!** Forgalmi Illatszertár Piac-utca 21.

**E hét sláger-cikk:** Joh. Maria Parina kölni 2430 K. Orosz kölni víz 3400 K. Diszűveg orosz kölni 4280 K. Virágkölni víz 2430 K. Kölni víz kímélve 400 K-tól. Zsebparfüm 1460 K-tól. Fűrdőszappanok 780 K-tól. Nagy fűrdőszappan 2580 K-tól. Ujdonság! Szivszappan 1 doboz 3 darabos 3900 K. Hasznos olcsó ajándék. 3 drb. szappan dobozos 5830 K-tól. Szt. Lászlószappan 2820 K. Parfümök ki mérve 1800 K-tól. Nézz meg a karácsonyi kirakatkiallítást. Előny-árak.

**Pálmkafőző üstök,** mosó- és cserüstök készten legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszret napi áron vesz. Tanulót felvesz.

**Bellezay kalapos** Piac-utca 38., hátal az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és készítését elvállalom.

**Villamos** gépeket, műszereket gyárt, javít és berendez legkomplikáltabb kivitelben is. Földvári Debreczeni l. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkez nagy raktára.

**Hálók, ebéditők** legolcsóbban Welsz buronál, Simonffy-u. 34.

**Elektra** elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. - Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezések, javításokat legjutányosabban készít. - Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895



# Rózsa Áruház december 25-ig karácsonyi vásárt rendez

**leszállított árak mellett.** Fekete posztó kabát 250,000 koronától Színes velour kabát 350,000 koronától Színes velour kabát prémes 500,000 koronától Bársony kabát hosszú 600,000 koronától Plüsch kabát karikül hosszú 400,000 koronától Szörme sport kabát 650,000 koronától Szörme kabát hosszú 900,000 koronától Ruhák, kalapok, hoák remek választékban.

# Rózsa Áruház Debrecen Alföldi-palota.

**Értesítés** a listelt rendelők közönséghez, hogy angol és francia női szaloncukor december 1-én újból **Püspöki palotába** helyeztem vissza. **Hatvan-utca 1.** II. udvar. Kovács János.

**Reklám** árban 6 drb. levelezőlap 12 ezer korona, 3 drb. igazolványos kép 5 ezer korona. Bagdi István fényképész, Piac-utca 9

**Villamos** csengő berendezését jól állással készíti és javítja az Elektra villamosági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

**Debreczeni Üvegeszoló Tükörárúgyár Rothmann Adolf** Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindefféle tüköröntést és csiszolást. Használt tüköröveget vesz.

**Kun József** kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

**Karácsonyra legszebb ajándékok kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-u. 2.**

**KALAPOK** legolcsóbb árban **Herman és Friedmann** Piac-utca 10. Bikával szemben.

**KEZTYÜK, SCHÖN SÁNDOR** Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.) glacé, svéd, nappa és szarvasbőrű, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban keztük, kötszer és orvosi műszertárban

**Nagy gyapjuszövet raktár** meglepő olcsón mérték után elsőrendű ki **BIVARI ZSÓMOND** posztóárúházban, Piac-utca 16. Alföldi T. karék-palota Telefon 529.

**Villanykörték** legolcsóbban beszerezhetők **Kristály üvegáruház** Szent Anna-utca 6. szám. **Árak:** 1/2 vattos 5-50-ig 3000 korona, 1/2 vattos 25-ös 40 és 60-as 100-as 3800 4300 4500 8500 **NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR** üveg és porcellán edényekben

# LINOLEUM-ÁRUHÁZBAN

**Futószőnyegek** Jó minőségben 85 cm. széles K 15,500-tól. Jó minőségben 90 cm. széles K 22,500-tól és minden minőségben, nyírott na gyszőnyegek minden nagyságban. **Sár-, hócipők és házcipők gyári lerakata. Gummikabátok óriási választékban.** **HAAS LIPÓT cégnél Ferencz József-ut 58.** Megyeháza mellett. Telefon: 9-83.

Nyomatott-Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.